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مخطط الوحدة

عدد الحصصالأدوات اللازمةالمصطلحاتالنتاجاتاسم الدرس

1تهيئة الوحدة

الدرس 1: حلّ 
المعادلات

• استخدام خصائص العمليات لتفسير خطوات حل 	
المعادلات.

• حل معادلات من خطوتين على الأقل ضمن الأعداد 	
الصحيحة والنسبية باستخدام النماذج.

• حل معادلات من خطوتين على الأقل ضمن الأعداد 	
ا. الصحيحة والنسبية جبريًّ

• حل معادلات من خطوتين على الأقل تحتوي على 	
متغيرات في طرفيها.

• ا، ويستخدم الحل في 	 حل معادلات من خطوتين جبريًّ
إيجاد قيمة مقدر جبري معطى.

• التعبير عن مواقف حياتية بمعادلات يتطلب حلها 	
خطوتين، وحلّها بأكثر من طريقة.
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الدرس2: الكسور 
العشرية الدورية

• تحويل الكسر العشري الدوري غير المنتهي إلى عدد 	
نسبيّ.

•كسر عشري دوري. 3ورقة المصادر 12	

•الدرس3: المتتاليات وصف العلاقة بين حدود متتالية خطية.	
• استعمال العلاقة بين حدود المتتالية لإيجاد بعض 	

حدودها.
• وصف قاعدة الحد العام لمتتالية خطية والتعبير عنها 	

بصورة جبرية.

متتالية.

الحد.

الحد العام.

• 3ألواح صغيرة	

•الدرس4: الاقترانات التعرف إلى الاقتران الخطي.	
• التعبير عن الاقتران الخطي بطرائق مختلفة، مثل: 	

المخطط السهمي، وجدول القيم، وآلة الاقتران، 
والمعادلة الجبرية.

•الاقتران. ورقة المصادر 13	

• ورقة المصادر 14	
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الدرس5: تمثيل 
الاقتران الخطي

• التمثيل البياني تمثيل الاقتران الخطي بيانيًّا.	
للاقتران.

• ورقة المصادر 15	

• ورقة المصادر 16	

• ورقة المصادر 17	
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 1 المشروع
)حصة واحدة 
لعرض النتائج(

1اختبار الوحدة

18المجموع

3
الوحدة



 الصف الثامن

• بمتغيرين 	 خطيتين  معادلتين  حل 
والتحقق  وبيانيًّا،  والتعويض  بالحذف 

من صحة الحلّ.
• متتالية 	 حدود  بين  العلاقة  وصف 

حسابية غير خطية بسيطة.
• وصف الحد العام لمتتالية حسابية غير 	

خطية بسيطة باستعمال مقدار جبري.
• التمييز بين الاقتران الخطي والثابت.	
• المتغير 	 على  س  المتغير  تأثير  دراسة 

ص في قاعدة الاقتران الخطي.
• صورة 	 على  معطاة  اقترانات  تمثيل 

ضمنيًّا    y على  تحتوي  جبرية  معادلة 
بيانيًّا.

 الصف السابع

• حل معادلات من خطوتين على الأقل تحتوي 	
الأعداد  ضمن  طرفيها  في  متغيرات  على 
ا. الصحيحة والنسبية باستخدام النماذج، وجبريًّ

• واستخدام 	 ا،  جبريًّ خطوتين  من  معادلات  حل 
الحل في إيجاد قيمة مقدار جبري معطى.

• المنتهي 	 غير  الدوري  العشري  الكسر  تحويل 
إلى عدد نسبي.

• وصف العلاقة بين حدود متتالية خطية، وإيجاد 	
بعض حدودها.

• وصف قاعدة الحد العام لمتتالية خطية، والتعبير 	
عنها بصورة جبرية.

• عنه 	 والتعبير  الخطي،  الاقتران  إلى  التعرف 
بطرائق مختلفة.

• تمثيل الاقتران الخطي بيانيًّا.	
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نظرة عامة حول الوحدة:

 في هذه الوحدة ســيتعرف الطلبة إلى حل معادلاتٍ خطية 
ا وبالنمــاذج، بالإضافة إلى  مــن خطوتين على الأقل جبريًّ
توظيف حــل المعادلات في تحويل الكســور العشــرية 

. a
b

الدورية إلى صورة كسرٍ 

ويستكملون ما تعلموه في الصف السادس عن المتتاليات 
العددية والعلاقات بين حدودها، بإيجاد الحدّ العام لها.

وســيتعرفون -أيضًا- إلى الاقتران الخطــي وتمثيله بيانيًّا 
والتعبيرعنه بطرائق  مختلفةٍ، منها: المخطط السهمي، وآلة 

الاقتران، وجدول القيم، والمعادلة الجبرية.

 الصف السادس

• العددية، 	 المتتالية  مفهوم  إلى  التعرف 
وإيجاد العلاقة بين حدودها.

• إكمال حدود متتالية عددية بعض حدودها 	
معطاة.

• تحتوي 	 جملة  بأنها  المعادلة  إلى  التعرف 
وتعني   ،= إشارة  بينهما  مقدارين  على 

تساوي كميتين.
• استنتاج خصائص المساواة، مثل: إذا كان 	

س = ص فإن س + أ = ص + أ
• التعرف إلى المتغير والثابت ويميز بينهما.	
• علـى 	 الخطيـة  المعادلـة  إلـى  التعـرف 

الصـور الآتيـة: ص = س + أ و ص = أ، 
حلّهـا. ثـمّ   ، ص= أس + ب 

الترابط الرأسي بين الصفوف
72

الوحدةُالوحدةُ

ما أهَميَّةُ هذهِ الوحدةِ؟

أكثـرِ  مـنْ  تَتالِيـاتُ  والمُ الاقترانـاتُ  ـدُّ  تُعَ
؛  لـمِ الرياضيّاتِ الموضوعـاتِ أهميَّةً فـي عِ
مـنَ  كثيـرٍ  فـي  تطبيقـاتٍ  مـنْ  لهـا  لِمـا 
المهندسـونَ  يوظِّـفُ   ، فمثـلاً  . المجـالاتِ
العلاقـةِ  لرصـدِ  والمتتاليـاتِ  الاقترانـاتِ 
مـنِ الـذي مـرَّ على إنشـاءِ الجسـورِ  بيـنَ الزّ
ـلِ وزنِ المركبـاتِ التي  مُّ وقُدرتِهـا علـى تَحَ
ـا – بالزمنِ  تسـيرُ عليهـا، ويتنبَّـؤونَ - أيضً
 ، الـذي تصبـحُ فيـهِ هـذهِ الجسـورُ ضعيفـةً

. اسـتبدالٍ أو  إلـى صيانـةٍ  فتحتـاجُ 

المعادلاتُ الخَطيَّّةُ 33

تعلَّمتُ سابِقًا:

ها  ، وإيجادَ قِيَمِ ةَ  الحدودَ والمقاديرَ الجبريّ
. ما تكونُ قيمةُ المتغيّراتِ معلومةً عندَ

 ￯بةِ على المســتو  تعييــنَ الأزواجِ المرتَّ
. الإحداثيِّ

 حلَّ المعادلاتِ الخطيَّةِ بخطوةٍ واحدةٍ.

سأتعلَّمُ في هذهِ الوحدةِ:

. يّةِ بمتغيّرٍ واحدٍ  حلَّ المعادلةِ الخطّ

ها  ، وإيجادَ حدِّ يّةٍ  كتابةَ حدودٍ متتاليةٍ خطّ
. العامِّ

ا  يًّ بْرِ يّــةِ جَ  التعبيرَ عــنِ الاقتراناتِ الخطَّ
، وبيانِيًّا. وبالجداولِ

3
الوحدة
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مشروعُ الوحدةِ: خدمةُ التوصيلِ

نا الخاصِّ الذي نستعملُ   أستعدُّ وزملائي لتنفيذِ مشروعِ
. يَّةِ هُ في هذهِ الوحدةِ حولَ المعادلاتِ الخطِّ فيه ما نَتعلَّمُ

هــدفُ المشــروعِ:: تنميــةُ مهاراتي في إيجــادِ الحدِّ العامِّ 

هُ بيانِيًّا. ، والتعبيرُ عنهُ كاقترانٍ وتمثيلُ تَتالِيةٍ لمُ

خطواتُ تنفيذِ المشروعِ:

دٍ  عْ ها عــنْ بُ عٍ يمكنُ شــراؤُ ــلَ  1 أبحــثُ عنْ ثلاثِ سِ

. ثمّ أكتبُ  ةِ التوصيلِ والحصولُ عليها من خلال خدمَ
في الجدولِ الآتي سعرَ القطعةِ الواحدةِ منْ كلِّ سلعةٍ 

. وتكلفةَ التوصيلِ

تكلفةُ التوصيلِسعرُ القطعةِالسلعةُ

 2 أنشــئُ جدولاً للعلاقةِ بينَ عددِ القطعِ منْ كلِّ سلعةٍ 

. ةً إليهِ تكلفةُ التوصيلِ وإجماليِّ السعرِ مُضافَ

................... : السلعةُ
عددُ القطعِ
إجماليُّ السعرِ

. دُ المدخلاتِ والمخرجاتِ في كلِّ جدولٍ  3 أحدِّ

جاتِ لكلِّ ســلعةٍ  رَ خْ ــلاتِ والمُ خَ دْ  4 أمثِّــلُ قيــمَ المُ

. يٍّ مِ هْ طَّطٍ سَ خَ بمُ

ــدُ آلةَ الاقترانِ الذي يمثّــلُ العلاقةَ بينَ المدخلاتِ   5 أجِ

والمخرجاتِ في كلِّ جدولٍ باستخدامِ النموذجِ الآتي:

÷+
المدخلةُ

x
المخرجةُ

y

x ا على صورةِ  � يًّ ِ  6 أكتبُ قاعدةَ كلِّ اقترانٍ جبرْ

ةٍ على صورةِ:  7 أكتبُ قاعدةَ كلِّ اقترانٍ كمعادلَ

y = ax + b 

 8 أكتبُ قيمَ المدخلاتِ والمخرجاتِ على شــكلِ أزواجٍ 

بةٍ (x, y)، ثم أرســمُ لكلٍّ منَ الجــداولِ الثلاثةِ  مرتَّ
. ُ الأزواجَ المرتبةَ عليهِ ￯ إحداثيًّا وأُعينِّ مستوً

 9 أكتبُ فِقرةً أصفُ فيها ما ألاحظُهُ حولَ مواقعِ الأزواجِ 

. المرتبةِ على المستوياتِ الإحداثيّةِ الثلاثةِ

دَ التكلفةَ الكليّةَ لشراءِ  دمُ المستو￯ الإحداثيَّ لأَجِ تَخْ  10 أسْ

قُ منْ إجابتي باستخدامِ  ، وأتحقَّ 10 قطعٍ منْ كلِّ ســلعةٍ

. قاعدةِ الاقترانِ

عرضُ النتائجِ:

نُ فيهــا ما قمتُ بهِ في هذا  • ، وأدوِّ رةً كَ بتَ ةً مُ ــمُ مطويّ أصمِّ

. المشروعِ

ةَ أمامَ زملائي.  • ضُ المطويّ أعرِ

مشروع الوحدة: خدمة التوصيل

هــدف المشــروع:  توظيف ما ســيتعلمه الطلبة في هذه 

الوحدة من مهارات إيجاد الحد العام للمتتاليات، والتعبير 
عنها باقتران بصور مختلفة وتمثيلها بيانيًّا في سياقٍ حياتي، 
إضافة إلى تعزيــز مهارات القرن الحادي والعشــرين من 
ابتكارٍ وإبداعٍ وتواصلٍ في إعداد المنتجِ النهائي للمشروع 

وعرضه.

خطوات تنفيذ المشروع

• ف الطلبة بالمشروع وأهميته في تعلم موضوعات 	 عرِّ
الوحدة.

• قســم الطلبة مجموعاتٍ واحــرص على أن تضمَّ كل 	
مجموعة طلبة بمستويات متفاوتة، وأكد أهمية تعاون 

أفراد المجموعة، وتوزيع المهامات في ما بينهم.
• وضح للطلبة حاجتهم إلى البحث في شبكة الإنترنت 	

عــن مواقع متخصصــة بتقديــم خدمات التســوق 
م هذه المواقع ســلعًا   الإلكترونــي، ويفضــل أن تقدِّ

متنوعة.
• ر الطلبة بالعودة إلى المشــروع في نهاية كل درس 	 ذكِّ

مــن دروس الوحدة؛ لاســتكمال مــا يتطلب إنجازه 
ضمن المشروع.

• ح للطلبة مسبقًا معايير تقييم المشروع.	 وضِّ

عرض النتائج

• لعرض نتائج المشروع بَيِّنْ للطلبة:	
نتائج «	 التكنولوجيا عنــد عرض  اســتعمال  �إمكانية 

المشروع.
�وضــح للطلبــة أنه بإمكانهــم الرجوع إلى شــبكة «	

نمــاذج مختلفة من  الانترنــت؛ للاطــاع علــى 
المطويات والاسترشاد بها في تصميم مطوياتهم.

� تضمين صورٍ للســلع التي اختارتها المجموعة في «	
المطوية.

�تختــار كل مجموعة فردًا واحدًا؛ ليقف أمام الصف «	
ويعرض المطوية، ويقدم شرحًا مختصرًا عن السلع 
التي اختاروها، و قاعدة الاقتــران الذي يربط عدد 
القطع بسعر القطعة، وذلك لتعزيز مهارات التواصل 

لدى الطلبة.

123المعيارالرقم

1
التعبيــر عن محيــط كل مربع من المربعــات الثلاثة 

المكونة للساعة بحدٍّ جبري.

2
التعبير عن مســاحة كل مربع مــن المربعات الثلاثة 

المكونة للساعة بحدٍّ جبري.
إجراء العمليات الحسابية على الحدود والمقادير الجبرية.3

التعاون والعمل بروح الفريق.4

إعداد المشروع في الوقت المحدد.5

عرض المشروع بطريقة واضحة )مهارة التواصل(.6

استخدام التكنولوجيا لعرض نتائج المشروع.7

تقديم نتاج فيه أكثر من خطأ، ولكن لا يخرج عن المطلوب. 1
تقديم نتاج فيه خطأ جزئي بسيط، ولكن لا يخرج عن المطلوب. 2

تقديم نتاج صحيح كامل. 3

أداة تقييم المشروع

3
الوحدة
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المُعادَلاتُ الخَطيَّّةُ 
الوحدةُ الوحدةُ 

33
أستعَدُّ لدِراسةِ الوحدَةِ

. راجعةِ ، أستعينُ بالمُ دمِ تأكُّدي منَ الإجابةِ علوماتي قبلَ البدءِ بدراسةِ الوحدةِ، وفي حالِ عَ أختبِرُ مَ

عةٌ راجَ لوماتيمُ عْ أختبِرُ مَ

عادلةَ x + 10 = -15 وأتحقّقُ من  1)  أحلُّ المُ

: لِّ ةِ الحَ حّ صِ
: لِّ ةِ الحَ حّ أحلُّ المعادلاتِ الآتية َوأتحقّقُ منْ صِ

1  12 l = 180  

2  y
4

 = 16  

3  x
3

 + 19 = -11  

4  2n ÷ 8 = -128  

لِيّةُ عادلةُ الأصْ x + 10 = - 15 المُ
عادلةِ x = -25 أطرحُ 10 منْ طرفيِ المُ

: ةٍ لَ عادَ ضُ قيمةَ x في المُ ، نُعوّ ةِ الحلِّ حّ قِ منْ صِ وللتّحقّ
 x َضُ قيمة 15- � 10 + 25-أُعوِّ

حيحٌ 15- = 15-           لُّ صَ : الحَ نْ . إِذَ يانِ تساوِ الطّرفانِ مُ

: ستو￯ الإحداثيِّ لاًّ منَ النِّقاطِ الآتيةِ على المُ يّنُ كُ أعَ

2) (2, 1)  3) (4 , 3)  4) (0 , 2)

1  2  3  4  5  6  71  2  3  4  5  6  7

77
66
55
44
33
22
11 (2 , 1)(2 , 1)

(0 , 2)(0 , 2)

(4 , 3)(4 , 3)

xx

yy

: لٍّ منَ النِّقاطِ الآتيةِ دُ إحداثِيَّ كُ  5 أجِ

1  2  3  4  5  6  71  2  3  4  5  6  7

77
66
55
44
33
22
11 CC

DD
AA

BB

x

yy

: ستو￯ الإحداثِيِّ لاًّ منَ النِّقاطِ الآتيةِ على المُ يّنُ كُ أعَ
6  (1, 1)  7  (-3, -5)

8  (-4 , 0)  9  (0 , 1)

x = 2 ما يِّ x - 5 3 عندَ قدارِ الجبرِ قدارِ 5)  أجدُ قيمةَ المِ ةِ للمِ دديّ العَ القيمةِ  دولَ الآتِيَ بإيجادِ  ملُ الجَ  10  أُكْ

3 x - 5 ِّي بْرِ الجَ
x َضُ قيمة 5 - (2) 3 أُعوِّ

x 1 2 3 4
3 x - 5 ، ثمَّ أطرحُ لاً ربُ أوَّ 1 = أضْ

 

l = 15

y = 64

-90

-2             1              4               7

-512

(1, 3)

(4, 4)

(3, 0)

(7, 2)

اختبار التهيئة:

ــر المعرفة  طبّق اختبــار التهيئة لتســاعد الطلبة على تذكُّ
السابقة اللازمة لدراسة هذه الوحدة متبعًا الآتي:

• اطلب إلى الطلبة حلّ اختبار التهيئة داخل الصف. 	

• لْ بين الطلبة، لمتابعتهم فــي أثناء حلّ الاختبار، 	 تجوَّ
هْهم إلى الرجوع إلى بند  وتحديد نقاط ضعفهم، ووجِّ
المراجعة المقابل لكل سؤال عندما يواجهون صعوبة 

في الحلّ. 

• في حالِ واجهَ بعضُ الطلبة صعوبة في حلّ المســائل 	
بالمســائل الإضافية  فاســتعن  الاختبار،  الواردة في 

الآتية:

أجد ناتج ما يأتي:

1   2x = 6		  2   x ÷ 3 = 25

3   25 + x = 39	 4   100x = 65000

 أجد إحداثيي كلٍّ من النقاط الآتية: 5 

x

y

B

C

D

E

F

A

-1
-1

-2

-3

-4

-5
-6

1

1

2

3

4

5
6

2 3 4 5-2-3-4-5

 �أكمل الجدول الآتي بإيجاد القيمة العددية للمقادير  6 

الجبرية:

40 ÷ x3x18 - x

x = 2

 x = 5

x = 10
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هدف النشاط:

تطوير مهارات الطلبة في استقصاء متتاليات عددية، ووصف العمليات الرياضية التي تكونت منها. 

إجراءات النشاط:

• م الطلبة مجموعات ثنائية، واطلب إليهم تنفيذ النشاط الآتي:	 قسِّ
اجمع أرقام العدد 15، ثم اضرب الناتج في 5  (30= 5 × 6   6=1+5) «	
 �اجمــع أرقام العــدد الذي حصلــت عليه من الخطــوة الســابقة، ثم اضــرب الناتج في 5«	

(3 + 0 = 3   3 × 5 = 15) 
�استمرّ بتكرار الخطوتين )جمع أرقام العدد، ثم ضرب الناتج في 5(، ما المتتالية التي حصلت «	

عليها؟ ..……, 30 , 15 , 30 , 15

• اطلب إلى المجموعات تنفيذ 	
الخطوات السابقة، ولكن هذه 

المرة البدء بالعدد 24، ثم اسألهم:
 مــا المتتالية التــي حصلتم عليها؟«	

24 , 30 , 15 , 30 ,……..

�ما العلاقة بين المتتاليتين الناتجتين؟ «	
فــي المتتاليتين أول عدد متكررٍ هو 

30، وثاني عدد هو 15.

ما العلاقة بيــن العددين 15 و24؟ «	
مجموع أرقامهما 6

نة من «	 هل هناك أعــداد أخرى مكوَّ
منزلتيــن تعطي متتالية تعــود إلى 30 

و 15؟ إجابة ممكنة 42

• شجع الطلبة على إيجاد متتالية يبدأ 	

تكرار الأعداد فيها بـ 15 ثم بـ 30.

التكيُّــف:  يمكن للطلبة عمل جدول لكل المجاميع المحتملة لأرقام الأعدادٍ المكونة من 

منزلتين؛ لتسهيل تتبع النواتج.

توسعة: 

• اطلب إلى الطلبة تحديد المتتالية الناتجة من ضرب عددٍ مجموع أرقامه 9 في 5.	
• اطلب إلى الطلبة اكتشــاف متتاليات ضرب أخرى، مثلً: مــا المتتالية الناتجة عن ضرب 	

مجموع أرقام عدد في 3 أو 9 أو 7؟

مجموع الأرقامالمتتالية
5, 25 , 35, 40, ……..1

10, 5, 25, 35, 40, ….2

 15, 30,3

20, 10, 5, 25, 35, 40, ....4

25, 35, 40, 20, 10, 55

30, 15, ....6

35, 40, 20, 10, 5, 25, ...7

40, 20, 10, 5, 25, 35, ...8

45, 45, ….9

 50, 25, 35, 40, 20, 10, 5,
25, ...

10

 55, 50, 25, 35, 40, 20, 10,
5, 25, ...

11

60, 30, 15, ...12

65, 55 ....13

 70, 35, 40, 20, 10, 5, 25,
....

14

75, 60, 30, 15, ...15

80, 40, 20, 10, 5, 25, 35, ...16

85, 65 , 55, ….17

90, 45, 45, ……18

ملاحظات المعلم
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التعلم القبلي: 

• تعرف المعادلــة بأنها جملة تحتوي علــى مقدارين 	
بينهما إشارة =، وتعني تساوي كميتين.

• اســتنتاج خصائص المساواة، مثل: إذا كان س = ص 	
فإن س + أ = ص + أ

• التمييز بين المتغير والثابت.	
• تحديد مــا إذا كانت قيمــة متغير معطــاة تمثل حلًّ 	

للمعادلة، وتفسير معنى الحل.
• العمليات 	 حل معادلات خطيــة بخطوتين تتضمــن 

الأربعة.

التهيئة1

)o( و )×( لعبة

• ارسم الجدول المجاور على السبورة، ثم قسم الطلبة 	
فريقين.

• اطلب إلى كل فريق اختيار الرمز الخاص بهم من بين 	
.)o( أو ) x ( الرمزين

• يرمي الفريق الأول حجر النرد، ويرسلون لاعبًا منهم؛ 	
لتعويض العــدد الظاهر على الحجر مــكان المتغير 
x فــي أحد المقادير الجبريــة الموجودة في الجدول 
على الســبورة، إذا كان تعويضــه صحيحًا، يضع رمز 

مجموعته على المربع الخاص بالمقدار.
• يأخذ الفريق الآخر الدور.	
• الفريق الفائز من يكمل خطًّا ثلاثيًّا من رمزه.	

فكرة الدرس:

• لتفسـير 	 العمليـات  خصائـص  اسـتخدام 
المعـادلات.  حـل  خطـوات 

• حـل معـادلات مـن خطوتيـن علـى الأقل 	
والنسـبية  الصحيحـة  الأعـداد  ضمـن 

ـا. وجبريًّ النمـاذج،  باسـتخدام 
• حـل معـادلات مـن خطوتيـن علـى الأقل 	

تحتـوي علـى متغيـرات فـي طرفيها.
• ـا، 	 جبريًّ خطوتيـن  مـن  معـادلات  حـل 

ويسـتخدم الحـل فـي إيجـاد قيمـة مقـدر 
معطـى. جبـري 

• التعبير عن مواقف حياتية بمعادلات يتطلب 	
حلها خطوتين وحلها بأكثر من طريقة.

1
الدرس
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يْها باستخدامِ خصائصِ المساواةِ. فَ يمكنُني حلُّ معادلةٍ تحتوي على متغيّرٍ واحدٍ في أحدِ طَرَ

حلُّ المعادلاتِالدرسُ 1

: ةِ الحلِّ لُّ المعادلةَ  42 = (3x + 2)3 وأتحقَّقُ منْ صحَّ مثال 1 أَحُ

 3(3x+2) = 42 ُ2  المعادلةُ الأصليّةxxx2xxx2xxx

42

 3×3x+3×2 = 42 ِخاصيَّةُ التوزيع  

9x + 6 = 42

222xxxxxxxxx

42 9x + 6 = 42 ُأضرب

 9x + 6 = 42     

9x = 36

6xxxxxxxxx

636     −6 −6

 9x = 36 ِ أطرحُ 6 منْ كِلا الطرفَينْ

 9x = 36     

x = 4

xxxxxxxxx

444444444    ÷9    ÷9

 x = 4 9 على ْ أقسمُ كِلا الطرفينَ

: ةِ الحلِّ أتحقَّقُ منْ صحَّ
� (2+(4)3)3بتعويضِ  x = 4  في المعادلةِ  42

طُ � (14)3   أبسِّ 42

، الحلُّ صحيحٌ ،  إذنْ � 42 = 42    الطرفانِ متساويانِ

 أستكشفُ 

: ، ثمَّ أجيبُ أنظرُ إلى المستطيلِ المجاورِ

: يْنِ يَّ بْرِ نِ الجَ يْ 1) ما قيمةُ كلٍّ منَ المقدارَ

ما  x = 4 ؟    (x+4)2  و x −7 3 عندَ
ها  يّرِ x يتســاو￯ عندَ تَغَ 2)  هــلْ يمكن إيجادُ قيمــةٍ للمُ

المقدارانِ (x+4)2 و x −7 3؟
تُها؟ 3)  كم طولُ المستطيلِ بحسبِ قيمةِ x التي أوجدْ

؟ يْنِ يَ تساوِ يِ المستطيلِ مُ لْعَ 4)  هلْ توجدُ قِيَمٌ أخر￯ للمتغيِّرِ x تجعلُ طولَيْ ضِ

فكرةُ الدرسِ

. أحلُّ معادلةً بمتغيِّرٍ واحدٍ

2(x+4) cm 

3x−7 cm 

3x - 1x2x + 1

20 - x2x2(x - 1)

x
25 + x

x - 3
2

إرشاد:   يمكنك تصميم حجر نرد؛ لتوليد مزيد من خيارات التعويض 

داخل المقادير الجبرية.
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الاستكشاف2

• وجه الطلبة إلى تأمل المستطيل في فقرة أستكشف، واسألهم:	
ما خصائص المستطيل؟ كل ضلعين متقابلين متوازيانِ ، زواياه قائمة،......«	
�هل الضلعين الظاهر المقدار الجبري لطولهما على المستطيل متساويين في الطول؟ لماذا؟ نعم؛ لأنهما ضلعانِ متقابلانِ  في المستطيل.«	
ما قيمة كل من المقدارين عندما x = 4 ؟  المقدار (x+4)2 يساوي 16، والمقدار 3x-7 يساوي 5.«	
�هل تمثل x = 4 قيمة صحيحة للمقدارين؟ لماذا؟ لا؛ لأنها لا تعطي القيمة نفسها للضلعين.«	
	»x = 15 يتساوى عنها المقداران؟ نعم، بمساواة المقدارين ببعضهما، وقيمتها x هل يمكن إيجاد قيمة للمتغير�
	» 38 cm التي أوجدتها؟ x كم طول المستطيل بحسب قيمة�
هل يوجد قيم أخرى للمتغير x تجعل طولي ضلعي المستطيل متساويين؟ لا«	

• تقبل الإجابات جميعها. 	

• المجال العاطفي لا يقل أهمية عن المجال المعرفي؛ فلا تقل لأحد من الطلبة: إجابتك خطأ، بل قل: )اقتربت من الإجابة الصحيحة، من يستطيع إعطاء 	
إجابة أخرى( أو إن شئت فقل: )هذه إجابة صحيحة لغير هذا السؤال(.

التدريس3

مِثالٌ 1

• ر الطلبة بخصائص المساواة، وهي:	 ذكِّ

خاصية الجمع: إذا أضفت العدد نفسه إلى طرفي المعادلة، فإن طرفيها يبقيان متساويين.«	

خاصية الطرح: إذا طرحت العدد نفسه من طرفي المعادلة، فإن طرفيها يبقيان متساويين.«	

خاصية الضرب: إذا ضربت كل طرف من المعادلة بعدد غير الصفر، فإن طرفيها يبقيان متساويين.«	

خاصية القسمة: إذا قسمت كل طرف من المعادلة على عدد غير الصفر، فإن طرفي المعادلة يبقيان متساويين.«	
• وضح للطلبة أنه يمكن حل معادلة تحتوي على متغيرٍ واحدٍ باستخدام خصائص المساواة.	
• قسم الطلبة مجموعات ثنائية، ثم اكتب المعادلة المطلوب حلها في المثال 1 على السبورة، واطلب إلى كل مجموعة رسم نموذجٍ يمثل المعادلة، وتلوينه 	

بشكل مشابه للنموذج الأول في المثال.
• اطلب إلى المجموعات قصَّ السطر العلوي من النموذج، وإعادة ترتيبه بحيث تكون المتغيرات بجانب بعضها. اكتب الحل الجبري المُمثل لهذه الخطوة 	

على السبورة، ووضح للطلبة أنها تسمى خاصية التوزيع.
• اطلب إلى الطلبة إيجاد مجموع الثوابت وإزالته من الجزء العلوي من النموذج، وقصّ ما يقابله من الســطر السفلي؛ ليصبح العدد فيه 36، ثم قسم معامل 	

المتغير x على طرفي المعادلة. 
• وضح للطلبة أهمية التحقق من صحة الحل بتعويض الناتج في طرفي المعادلة، فإذا تساوى الطرفان كان الحل صحيحًا.	

! تنبيه: قد يخطئ بعض الطلبة عند حل المعادلة 3x + 12 = 39  بالقسمة على 3 ثم طرح 12

 التقويم التكويني:

اطلب إلى الطلبة حلّ تدريب )أتحقق من فهمي( بعد كل مثال. اختر بعض الإجابات التي تحتوي على أخطاء مفاهيمية وناقشــها على السبورة. لا تذكر اسم 
صاحب الحل أمام الصف؛ تجنُّبًا لإحراجه. 
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الوحدةُ 3

: ةِ الحلِّ 2 وأتحقَّقُ منْ صحَّ
3

(x - 5) = -(5 + x) َمثال 2 أحلُّ المعادلة

2 المعادلةُ الأصليّةُ
3

(x −5) = −(5 + x)

ِ المعادلةِ في 3 فيَ 3(5 + x)− = (x –5) 2 أضربُ طَرَ

x –10 = −15 – 3 x 2 خاصيَّةُ التوزيعِ

 +3x  +3x 
يْنِ 3x لكلا الطرفَ x – 10 = −15 5 أجمعُ 

 +10  +10 
ِ x = −5 5 أجمعُ 10 لكلا الطرفَينْ

   ÷5  ÷5    

ِ المعادلةِ على 5 فيَ − = x أقسمُ طرَ
5
5 = −1

: ةِ الحلِّ أتحقَّقُ منْ صحَّ

ضُ قيمةَ x = −1  في المعادلةِ الأصليّةِ 2أعوّ
3

(−1 −5) � −(5+ −1)

، الحلُّ صحيحٌ ،  إذنْ � 4− = 4−     الطرفانِ متساويانِ

   أتحقق من فهمي:

: ةِ الحلِّ ، وأتحقَّقُ منْ صحَّ أحلُّ كلاًّ منَ المعادلتينِ الآتيتينِ

1  –2(–6 –k) = 1
4

(k+13)  2  5 –7b = – 4(b+1) – 3

   أتحققُ من فهمي:

1  3 (2x − 2 2
3

) = −42   2  2 ( x
5

 − 7) = −16

ِ المساواةِ. فيَ رَ ٍ على طَ ا استخدامُ خصائصِ المساواةِ لحلِّ معادلةٍ تحتوي على متغيرِّ ني أيضً يمكنُ

x = -34
6

x = -5

k = -5
b = 4

مِثالٌ 2

• وضح للطلبــة كيفية حل معادلة تحــوي متغيرًا على 	
طرفي المساواة من خلال مناقشــة حل مثال2 معهم 
م التبرير المناســب لكل خطوة،  على الســبورة، وقدِّ
وذكر الطلبة بشــكل مســتمر بقواعد العمليات على 
الأعداد الصحيحة؛ لإيجاد الناتج وإشــارته بشــكل 

صحيح.

إرشــاد:  في المثال 2 وضح للطلبة أن ضرب 

المعادلــة الأصلية في عــدد يعطي صــورة مكافئة 
للمعادلة، وتسهل إجراء العمليات الحسابية عليها.

الطلبة  بعض  يعتقد  قد   2 المثال  في  تنبيه: 

طرفي  على  واحدًا  متغيرًا  تحوي   التي  المعادلة  أن 
الآتي:  بالشكل  مرتبة  تكون  أن  يجب  المساواة 
ax + b = cx + d.  اختر معادلة واطلب إلى الطلبة 

إعادة كتابتها بأكثر من طريقة بتغيير  ترتيب الحدود.

!
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، ثمَّ أحلُّها.  يمكنُني كتابةُ معادلاتٍ خطيّةٍ لتمثيلِ مواقفَ حياتيّةٍ

3: منَ الحياةِ     مثال 

، ولد￯ خالدٍ علبتانِ  ، وقلمانِ إضافيّانِ لــد￯ عليٍّ 4 علبٍ مليئةٍ بالأقلامِ

ا في العلبةِ الواحدةِ إذا كانَ  . فكم قلمً مليئتانِ بالأقلامِ و 10 أقلامٍ إضافيّةٍ

؟  هُ منَ الأقلامِ لد￯ كلٍّ منهما العددُ نفسُ

 ￯ولد ، ، لد￯ عليٍّ  x +2 4  قلماً ليكنْ عددُ الأقلامِ في كلِّ علبةٍ هو x ، إذنْ

هُ منَ  العددَ نفسَ ، وبِما أنَّ لد￯ كلٍّ منْ عليٍّ وخالدٍ  2  قلماً  x  +10 خالدٍ 
4 x + 2 = 2 x +10 َّفإن ، الأقلامِ

. ِ الذي يمثِّلُ عددَ الأقلامِ في كلِّ علبةٍ أحلُّ المعادلةَ لأجدَ قيمةَ المتغيرّ

x + 2 = 2 x +10 4المعادلةُ الأصليّةُ

  -2x  -2x   

x + 2 = 10 2أطرحُ 2x منَ الطرفينِ 

  -2   -2    

x = 8 2أطرحُ 2 منْ كِلا الطرفينِ 

  ÷2   ÷2   

x = 4أقسمُ كِلا الطرفينِ على 2

. ، تحتوي كلُّ علبةٍ على 4 أقلامٍ إذنْ

: ةِ الحلِّ أتحقَّقُ منْ صحَّ
ضُ x = 4  في المعادلةِ الأصليةِ � 2 + (4)4أعوِّ 10+ (4)2

طُ � 2 + 16  أبسّ 10+ 8

، الحلُّ صحيحٌ ،  إذنْ � 18 = 18    الطرفانِ متساويانِ

   أتحققُ من فهمي:

x = 9ناتجُ ضربِ عددٍ ما في 3 ثمَّ إضافةُ 5 يساوي ناتجَ جمعِهِ إلى العددِ 23، فما العددُ؟

76

مِثالٌ 3

• اطلب إلى أحد الطلبة قراءة المثال3، ثم ناقش الطلبة 	
في حل المثال على السبورة ، ووضح لهم أن الجملة 
)العدد نفســه من الأقلام( تعني تســاوي المقدارين 

الجبريين.

أخطاء شائعة: 

• قد يعتقد بعض الطلبة أن نتيجة حل المعادلات 	
يجب أن تكون عددًا صحيحًا، أو عددًا موجبًا.

• قــد يخطئ بعــض الطلبــة عند  توزيــع العدد 	
المضروب في القوس إذا كان سالبًا، فمثلً:

	 -2(2x – 5) = 32

	 -4x -20 = 32

!
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: ةِ الحلِّ ، وأتحقَّقُ منْ صحَّ أحلُّ كلاًّ منَ المعادلاتِ الآتيةِ

1  2(5x +14) = 6  2   3(4 – x) = 33

3  2
3

(x – 8 ) = 7  4   4×–1
7  = 5 

: ةِ الحلِّ ، وأتحقَّقُ منْ صحَّ أحلُّ كلاًّ منَ المعادلاتِ الآتيةِ

5  2(3x – 4) = 4x+17  6  3
4

(6+x) = –2 (x – 5)

7  1
3

(x – 2)+10 = 4 –3x 8  x + 4
5  = 9 –7x

ـــددِ  30،  ـــهِ إلى الع ـــجَ جمْعِ ـــاوي نات ـــهُ إلى 6  يس ـــمَّ جمْعُ ـــا في 7 ث ـــددٍ م ـــجُ ضربِ ع  9 نات

ـــددُ؟ ـــما الع ف

. وإذا  رِ ريمَ مْ هُ يساوي ضعفَ عُ ، وســليمٌ عمرُ لا أصغرُ بـ 7 سنواتٍ منْ ريمَ : هَ  10 العمرُ

، ثمَّ  ا منْ 57. أكتُبُ معادلةً ا لعمرِ ســليمٍ مطروحً لا وريمَ مساويً يْ هَ رَ مْ كانَ مجموعُ عُ
دَ عمرَ كلِّ واحدٍ منهم. أحلُّها لأجِ

:  11 أرتِّبُ خطواتِ حلِّ المعادلةِ   x + 7 = 19 - 2 x 2 . أكتبُ رقمَ كلِّ خطوةٍ في 

 4x = 12

 x = 3 4x+7 = 19

 −7    −7

 ÷4    ÷4 +2x +2x

 2x+7 = 19 −2x

ا. فإذا كانَ محيطُ  ا و(x +1) مترً داها (x +3) مترً : حديقةٌ مســتطيلةُ الشكلِ بُعْ  12 حدائقُ

. يِ الحديقةِ دَ ا أَجدُ قيمةَ x ، ثمَّ أجدُ بُعْ الحديقةِ 44 مترً

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

الوحدةُ 3

إرشادٌ

صُ منَ  ني التخلُّ يمكنُ
الكسرِ المضروبِ في 

 ِ القوسِ بضربِ طرفيَ
. المعادلةِ بمقلوبِ الكسرِ

معلومةٌ

ةُ  رُ أوكيناوا اليابانيّ دُّ جزُ عَ تُ
لاتِ  واحدةً منْ أعلى معدّ

الأعمارِ في العالمِ؛ إذْ إنَّ فيها 
أكثرَ من 400 شخصٍ تبلغُ 

. م 100 عامٍ هُ أعمارُ

x = -11
5

5

4

1

3

2

7

6

x = -7

x = 37
2

x = 9

انظر الهامش

8-5 انظر الهامش

انظر الهامش

انظر الهامش

التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

• اختر بعض المسائل من فقرة )أتدرب وأحل المسائل( 	
ذات الأفكار المختلفة عــن الأمثلة وناقش  حلها مع 

الطلبة على السبورة. 

• إذا واجه الطلبة صعوبة في حل أي مســألة اختر طالبًا 	
ن من حل المسألة؛ ليعرض حله على السبورة.  تمكَّ

إرشادات:  

• في الســؤال 11 اطلب إلى الطلبة حل المعادلة، 	
وترتيــب الخطــوات في المســألة مــن خلال 

مقارنتها بترتيب خطواتهم.

• في الســؤال 12 ذكــر الطلبــة بقانــون محيط 	
المســتطيل، واطلــب إليهم تعويــض المقادير 
الجبريــة الممثلة لأبعاد المســتطيل في القانون 
لإيجاد قيمة x، ثم تعويض قيم x التي يحصلون 

عليها في كل مقدار لإيجاد أبعاد الحديقة.

إجابات )أتدرب وأحل المسائل(:

5)  x = 12.5

6)  x = 2

7)  x = -1.6

8)  x = 41
36

x :9( أفرض أن العدد هو

    7x + 6 = x + 30

	 6x = 24

	   x = 4

x :10( أفرض أن: عمر ريم

x-7 :عمر هلا
2x :عمر سليم

	 57-2x = x + x-7

	 57 + 7 = 2x + 2x

	 64 = 4x

	 x = 16

ومنه عمر ريم 16 سنة، وعمر هلا 9 سنوات، وعمر سليم 32 سنة.

x + 1 :عرض الحديقة  ،x + 3 :12( طول الحديقة

2(x + 3) + 2(x + 1) = 44 محيط المستطيل:�
		      x = 9

طول الحديقة: 12 مترًا، عرض الحديقة: 10 أمتار.
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 : جاورُ لديَّ المربّعُ المُ

x  َدُ قيمة  13 أَجِ

؟  14 ما طولُ ضلعِ المربّعِ

، بناءً  : حلَّتْ كلٌّ منْ نَد￯ وعبيرَ المعادلــةَ  42 = (5x –1)3  بطريقةٍ مختلفةٍ تبريــرٌ

: على ذلكَ

3(5x –1) = 42
÷3       ÷3

5x –1 = 14
+1      +1 

5x = 15
÷5    ÷5
x = 3

ióf
3(5x –1) = 42

15x –3 = 42
+3       +3
15x = 45
÷15    ÷15

x = 3

oÒÑY

؟ ما صحيحٌ ؟ هلْ حلُّ كلٍّ منهُ  15 ما الفرقُ بينَ حلَّيْ نَد￯ وعبيرَ

رُ إجابتي. ؟ أبرِّ  16 هلْ يمكنُ استخدامُ طريقةِ نَد￯ لحلِّ أيِّ معادلةٍ

: :  أحلُّ المعادلةَ الآتيةَ  17 تحدٍّ

2x + 7 = 5 + 2x

يْها. فَ ٍ في طَرَ لُّ معادلةً خطيَّةً تحتوي على متغيرّ أكتبُأكتبُ  أصفُ كيفَ أحُ   18 

2(3x+1) cm 

4x+8 cm 

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

رُ أفكِّ

ليـسَ  ـدُ معادلـةٌ  توجَ هـلْ 
؟ لهـا حـلٌّ

4x + 8 = 2 (3x + 1)

   x =  3

20 cm

انظر الهامش

انظر الهامش

  2x + 7 = 5 + 2x

  -2x               -2x

            7 ≠ 5

إذن المعادلة ليس لها حل.

تابع إجابات الطلبة

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

• هِ الطلبة إلى فقرة )مهارات التفكير العليا( واطلب 	 وجِّ
إليهم حلّ المسائل )15-18(.

إرشادات:

• في الســؤال 13 ذكــر الطلبة أن أطــوال أضلاع 	
المربع متساوية؛ لذا يمكن حل المسألة بمساواة 

المقدارين ببعضهما.

• في السؤالين 15 و16 ناقش الطلبة في صحة حلّ 	
كلّ من ندى وعبير، وتسلسل أولويات العمليات 

التي اتبعتها كل منهما.

• في الســؤال 17 اطلب إلى الطلبة حل المعادلة، 	
ناقش معهم ســبب عدم وجود حل لها وهو أن 

المتغير على طرفي المعادلة له المعامل نفسه.

توسعة: بعد حلّ السؤال 16 اطرح 

السؤال الآتي على الطلبة: أي الطريقتين تفضل 
استخدامها لحل المعادلة: 63 =(6x – 5)9 ؟ 

ولماذا؟ 

المفاهيم العابرة للمواد  

د أهمية التحليل وتقديم الأدلة والبراهين  في السؤال 15، أكِّ
فهي إحدى المفاهيــم العابرة للمواد. اطلــب إلى الطلبة 
توظيف ما تعلمــوه خلال الدرس لاكتشــاف أي الحلَّيْن 

صحيح، مع تقديم التبرير المناسب لذلك.

   الواجب المنزلي: 

• اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها من 	
دِ المســائل التي  كتاب التمارين واجبًا منزليًّا، لكنْ حدِّ
يمكنهم حلّها في نهاية كل حصة بحسب ما يتمّ تقديمه 

من أمثلة الدرس وأفكاره.

• يمكن أيضا إضافة المسائل التي لم يحلها الطلبة داخل 	
الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

إجابات )أتدرب وأحل المسائل(:

15(  كلاهما حلهما صحيح، ندى قسمت طرفي المعادلة على 3، وعبير بدأت 

بتوزيع الضرب على الطرح.

16(  يمكن اســتخدام طريقة ندى لحل اي معادلة لكن للســهولة نستخدمها 

فقط عندما يكون الطرف الآخر للمعادلة يقبل القســمة على العدد المضروب 
بالقوس، وغير ذلك فان طريقة فك الأقواس تكون أفضل.
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الإثراء5

البحث وحلّ المسائل: 

• اطلب إلى الطلبة حل المسألة الآتية:	

�في هرم الأعداد المجــاور، ينتج العدد الموجود «	
في الســطر الثانــي والثالث من جمــع العددين 

اللذين يقعان أسفله مباشرة.

�باتباع هذه القاعدة ما قيمة x التي تجعل العدد في «	
رأس الهرمين الآتيين متساويين.

x3 xx 37

ملاحظـة:  يفضـل تنفيـذ هذا النشـاط داخل الحصـة الصفية، ولكن في حـال عدم توافـر الوقت الكافي 

يمكنك تكليـف الطلبة بحلِّه واجبًـا منزليًّا.

نشاط التكنولوجيا:

• وجه الطلبة إلى الرابط:	
https://www.mathpapa.com/equation-solver/

فهو يوفر برنامج حل معادلات مع إمكانية إظهار خطوات الحل.

تنبيه:   يحتوي الرابط على بعض المصطلحات الرياضية باللغة الإنجليزية، وضح للطلبة 

المقصود بكل مصطلح؛ لتسهيل تعاملهم مع البرنامج.
!

تعليمات المشروع: 

اطلب إلى الطلبة البدء بالبحث على شبكة الإنترنت عن سلع تباع على شبكة الانترنت، واختيار ثلاث 
سلع وإعداد جدول باسم كل سلعة، وسعر القطعة الواحدة منها، وتكلفة توصيلها.

الختام6

• وجّه الطلبة إلى فقرة )أكتــب( للتأكّد من فهمهم لموضوع الدرس، واطلب إلى بعض الطلبة من 	
ذوي المستوى المتوسط أو دون المتوسط الإجابة عن السؤال.

• إذا لزم الأمر، تحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال مثل:	

أحل المعادلات الآتية، وأتحقق من صحة الحل:«	

1    3(8x - 2) = 15		  2    2x - 3
5

 = 6

3    7(x - 11) = 2x + 15

22

1012

39 7

ملاحظات المعلم
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ورِيَّة2ُالدرسُ الكُسورُ العَشْرِيَّةُ الدَّ

 أستكشفُ

قامهِ  رٍ على مَ سْ طَ كَ مَ حسنٌ بَسْ قسّ

باستخدامِ حاســبةٍ فحصلَ على  

، هلْ يمكنُ معرفةُ   5.333333

؟ هذا الكسرِ

فكرةُ الدرسِ

لُ الكسرَ العشريَّ  أحوِّ
الدوريَّ إلى كسرٍ فعليٍّ أو 

. عددٍ كسريٍّ

المصطلحاتُ

. يٌّ رِ وْ ريٌّ دَ شْ كسرٌ عَ

. a
b

مثال 1 أكتبُ الكسرَ العشريَّ الدوريَّ  0.4 على صورةِ كسرٍ 

. a
b

؛ لأكتبَهُ على صورةِ كسرٍ  تغيِّرٍ مثلِ x ، ثمَّ أُجري العمليّاتِ الآتيةَ يِّ الدوريِّ بمُ أعبِّرُ عنِ الكسرِ العشرِ

رُ ِ المعادلةِ في 10؛ لأنَّ منزلةً واحدةً فقط تتكرَّ فيَ أضربُ طَرَ
x = 0.444...

10(x) = 10 (0.444…)

كُ الفاصلةَ منزلةً واحدةً إلى اليمينِ رِّ …10x = 4.444أضربُ في 10، أُحَ

يٍّ يَّ إلى عددٍ صحيحٍ وكسرٍ عشرِ ئُ العددَ العشرِ أجزِّ

x = 0.444...  ُض أعوِّ

10x  = 4 + 0.444…

10x  = 4 + x

  ِ    9x = 4أطرحُ  x  منْ كِلا الطرفينْ

x = 4أقسمُ كِلا الطرفينِ على 9
9

4
9

a كما يأتي: 
b

0.4 على صورةِ كسرٍ   ، يُكتَبُ الكسرُ العشريُّ الدوريُّ   إذنْ

   أتحققُ من فهمي:

1  0.1     2  0.2     3  0.5     4  0.8 

يمكـنُ اسـتخدامُ حـلِّ المعادلاتِ وخصائـصِ المسـاواةِ لكتابـةِ أيِّ كسـرٍ عشـريٍّ دوريٍّ (repeating decimal)  على 

. b ≠ 0 عددانِ صحيحـانِ و b و a ُحيـث a
b

صـورةِ كسـرٍ 

1
9

2
9

5
9

8
9

التعلم القبلي: 

• ا، واســتخدام  الحل 	 حل معادلات من خطوتين جبريًّ
في إيجاد قيمة مقدار جبري معطى.

التهيئة1

• قســم الطلبة مجموعات رباعية، وزود كل مجموعة 	
بورقة المصادر12: قطع الدومنو.

• يحصل كل لاعب في المجموعة على 4 قطع دومنو؛ 	
ليصنع منها حلقة صغيرة.

• يســتطيع اللاعبــون داخــل المجموعة تبــادل قطع 	
الدومنــو، والتعاون معًا حتى يتمكنوا جميعًا من صنع 

4 حلقات دومنو.

الاستكشاف2

• ــهِ الطلبة إلــى قراءة المســألة الــواردة في فقرة 	 وجِّ
)أستكشف(، واسألهم:

الصورة؟ «	 في  الحاسبة  الآلة  الظاهر على  العدد  �ما 
5.333333

�هـل يمكـن التعبيـر عـن العـدد بطريقـة أخـرى؟ «	
نعـم،  5.3 

�مـا الكسـر الفعلـي الـذي نتـج منـه هـذا الكسـر «	
الإجابـات. تختلـف  الـدوري؟  العشـري 

• تقبل الإجابات جميعها. 	

فكرة الدرس:

• الــدوري غير 	 العشــري  الكســر  تحويل 
المنتهي إلى عدد نسبي.

2
الدرس
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الـدَّرسُْ

التدريس3

مِثالٌ 1

• a ، وذلك 	
b

ر الطلبة بأن الكســر العشري الدوري هو عدد نسبي؛ لذا يمكن كتابته على صورة  ذكِّ
باستخدام حل المعادلات وخصائص المساواة.

• a ، نبدأ أولً 	
b

حل المثال 1 على الســبورة  ووضح للطلبة أنه لكتابة العدد 0.4 على صورة كسر 
جْ في الحل مع  بكتابة الرقم المتكرر، من دون استخدام إشارة) - ( ثم التعبير عنه بالمتغير x. تدرَّ
مِ التبرير المناسب لكل إجراء مسترشدًا بالعبارات الشارحة الواردة في المثال بجانب  الطلبة، وقدِّ

كل خطوة. 

إرشــاد:   في المثال 1 وضح للطلبــة أننا نضرب بأحد مضاعفات العــدد 10 وفقًا لعدد 

المنازل المتكررة في العــدد، فإذا تكررت منزلة واحدة نضرب فــي 10، وإذا تكررت منزلتان 
نضرب في 100، وهكذا.....

 التقويم التكويني:

اطلب إلى الطلبــة حلّ تدريب )أتحقق من فهمي( بعد كل مثال. اختــر بعض الإجابات التي تحتوي 
على أخطاء مفاهيمية وناقشها على السبورة. لا تذكر اسم صاحب الحلّ أمام الصف تجنبًا لإحراجه.

 مثال 2: من الحياة

• اطلـب إلـى أحـد الطلبـة قـراءة مثـال 2، ووضـح لهـم أنـه لإيجـاد عـدد الناجحيـن نحتـاج إلى 	
ضـرب عـدد الطلبـة في النسـبة الدالـة علـى النجاح، ولكـن نسـبة النجـاح مكتوبة بصيغة كسـرٍ 
a ، ناقش خطـوات كتابة النسـبة 

b
عشـري دوري؛ لـذا نحتـاج أولً لكتابتهـا علـى صـورة كسـرٍ 

a مـع الطلبـة علـى السـبورة، متدرجًـا بالخطـوات ومقدمًـا تبريـرًا لـكل 
b

علـى صـورة كسـر 
خطـوة، ثـم جِدْ عـدد الناجحيـن بضرب نسـبة النجاح بعـد تحويلها إلـى صورة كسـر عادي في 

عـدد الطلبـة الكلي.

ر الطلبة بأنّ  عدد المنازل المتكررة في هذه المســألة منزلتان؛ لذا  إرشــاد:   في المثال 2 ذكِّ

نضرب في 100.

ــة الكســر بأبســط صــورة؛  بقســمة  ــة كتاب ــى أهمي ــة  إل ــهِ الطلب ــال 2 نبِّ تنبيــه:  فــي المث

ــة. ــابات الرياضي ــهيل الحس ــر لتس ــترك الأكب ــا المش ــى عامليهم ــام عل ــط والمق البس
!

ملاحظات المعلم
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. a
b

ورةِ   ةِ على الصّ ةِ الدوريَّ ا كتابةُ هذهِ الكسورِ العشريَّ ، ويمكِنُنا أيضً قْمانِ أو أكثرُ رُ فيها رَ ةٌ يتكرَّ ةٌ دوريّ توجدُ كسورٌ عشريّ

80

2: منَ الحياةِ     مثال 

. دَ الناجحينَ دُ عدَ الُّ على نسبةِ النّجاحِ  0.81، أجِ ، فكانَ الكسرُ العشريُّ الدّ ةِ العلومِ مَ 66 طالبًا إلى امتحانٍ في مادّ تقدَّ

. a
b

؛ لأكتُبَهُ على صورةِ كسرٍ   يِّ بمتغيِّرٍ مثلِ x ، ثمَّ أقومُ بالعمليّاتِ الآتيةِ أعبِّرُ عنِ الكسرِ العشريِّ الدورِ

رانِ ِ المعادلةِ في 100؛ لأنَّ منزلتينِ تتكرَّ فيَ أضربُ طرَ

x = 0.8181…

100(x) = 100 (0.8181…)

ِ إلى اليمينِ كُ الفاصلةَ منزلتَينْ رِّ …100x = 81.8181أضربُ في 100، أُحَ

يٍّ يَّ إلى عددٍ صحيحٍ وكسرٍ عشرِ ئُ العددَ العشرِ أجزِّ

x = 0.8181...  ُض أعوِّ

100x  = 81 + 0.8181…

100x  = 81 + x

  ِ  99x = 81أطرحُ  x  منْ كِلا الطّرفَينْ

ِ على 99 فينْ x = 81أقسمُ كِلا الطَّرَ
99

x = 9أكتبُ الناتجَ في أبسطِ صورةٍ
11

. ، أضربُ عددَ الطلبةِ في الكسرِ الدالِّ على نسبةِ النجاحِ لإيجادِ عددِ الطلبةِ الناجحينَ

طُ ، ثمّ أبسِّ ×66أضربُ 9
11

 = 54

، عددُ الطلبةِ الناجحينَ هوَ 54 طالبًا. إذنْ

   أتحققُ من فهمي:

ســـةِ فيها هـو 0.18 ،  88، والكسرُ الدالُّ على الحيواناتِ المفترِ إذا كانَ عددُ الحيواناتِ جميعِها في الحديقةِ يساوي 

. سةِ دُ عددَ الحيواناتِ المفترِ أجِ

رُ فيهِ  رُ أرقامٌ أخر￯، مثلاً الكسرُ العشريُّ  0.32  يتكرَّ ، في حينِ لا تتكرَّ قْمانِ أو أكثرُ رُ فيها رَ ةٌ يتكرَّ ةٌ دوريّ توجدُ كســورٌ عشريّ

. a
b

ورةِ  ةِ على الصّ ةِ الدوريّ ا كتابةُ هذهِ الكسورِ العشريَّ مُ 3. يمكنُني أيضً قْ رُ الرَّ مُ 2 فقطْ ولا يتكرَّ قْ الرَّ

انظر الهامش

مِثالٌ 3

• وضح للطلبة وجود كسور عشــرية دورية يتكرر فيها 	
أكثر مــن رقم، وأرقام أخــرى لا تتكــرر، وبيِّنْ لهم 
إمكانية كتابة هذه الكســور العشرية على صورة عدد 

كسري، باستعمال حل المعادلات.

• ناقش حل المثال 3 مع الطلبة على الســبورة، ووضح 	
لهم خطوات تحويل الكســر العشــري الدوري في 
المسألة إلى صورة عدد كسري على النحو الآتي: نبدأ 
أولً بكتابة الرقم المتكرر، من دون اســتخدام إشارة 
ج في الحل مع  )-( ثــم التعبير عنه بالمتغير x. تــدرَّ
م التبرير المناســب لكل إجراء مسترشــدًا  الطلبة وقدِّ
بالعبارات الشــارحة الواردة في المثــال بجانب كل 

خطوة. 

ر الطلبــة بأنّ عدد  إرشــاد:  في المثــال 3 ذكِّ

المنازل المتكررة واحد؛لذا ضربنا بالعدد 10.

إجابة )أتحقق من فهمي 2(:

أكتب الكسر العشري الدوري على صور كسر

x = 18
99

 = 2
11

أضرب عدد الحيوانات في الحديقة في الكســر الدال  على عدد الحيوانات 
المفترسة.

88 × 2
11

 = 16

إذن عدد الحيوانات المفترسة 16
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 : a
b

رٍ  سْ يَّ الدوريَّ على صورةِ كَ أكتبُ الكسرَ العشرِ

1  0.6          2  0.7       3  0.3   4  0.9

5  0.13          6  0.37      7  0.15   8  0.33

 : أكتبُ العددَ العشريَّ الدوريَّ على صورةِ عددٍ كسريٍّ

9  1.14          10  2.13      11  5.34   12  4.25

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

الوحدةُ 3

: مثال 3 أكتبُ العددَ العشريَّ الدوريَّ 4.13 على صورةِ عددٍ كسريٍّ

. هُ لُ ؛ لأجدَ العددَ الكسريَّ الذي يمثِّ أعبِّرُ عنْ 4.13 بمتغيِّرٍ مثلِ x ، ثمَّ أُجري العمليّاتِ الآتيةَ

رُ ِ المعادلةِ في 10؛ لأنَّ منزلةً واحدةً فقطْ تتكرَّ فيَ أضربُ طرَ

x = 4.1333…

10x  = 41.333…

ئُ العددَ العشريَّ أجزِّ

x = 4.1333... ُض أُعوِّ
10x  = 37.2 + 4.1333…

10x  = 37.2 + x

ِ المساواةِ فيَ     9x = 37.2أطرحُ  x  منْ طرَ

x = 37.2أقسمُ الطرفينِ على 9
9

372 =   أضربُ البسطَ والمقامَ في 10
90

عليِّ إلى عددٍ كسريٍّ لُ الكسرَ غيرَ الفِ 4 =   أحوِّ 2
15

4 2
15

لى صورةِ عددٍ كسريٍّ كما يأتي:   تَبُ العددُ العشريُّ الدوريُّ  4.13 عَ كْ ، يُ إذنْ

  أتحققُ من فهمي:

: أكتبُ العددَ العشريَّ الدوريَّ على صورةِ عددٍ كسريٍّ

1  1.16     2  3.27  x = 1 
1
6

x = 3 
5

18

12-1 انظر الهامش

الـدَّرسُْ

التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

هِ الطلبــة إلى فقرة )أتدرب وأحلّ المســائل( واطلب  وجِّ
إليهم حلّ المسائل فيها.

• إذا واجَهَ الطلبة صعوبة في حلّ أي مســألة اختر طالبًا 	
تمكن من حلّ المسألة؛ ليعرض حلّه على السبورة. 

إرشاد: 

• في السؤال 13 وضح للطلبة أنه يمكنهم اكتشاف 	
النمط في المسألة بإيجاد الحدود الثلاثة الأولى 

من الجدول.

إجابة )أتدرب وأحل المسائل(:

1)  2
3

			   2)   7
9

			   3)  1
3

4)  1			   5)   13
99

			   6)   37
99

7)   5
33

			   8)   1
3

			   9)  1 14
99

10)  2 13
99

		  11)  5 31
90

		  12)  4 23
90
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. هُ ، ثم أصفُ قاعدتَ  13 أكملُ الجدولَ الآتيَ وأبحثُ عنْ نمطٍ

0.10.20.30.40.5الكسر العشري الدوري

a
b

صورةِ كسرٍ 

بِ كتلته 0.7 غم. أكتبُ كتلةَ  هَ ا منَ الذّ :  اشترتْ ســناءُ خاتمً  14  ذهبٌ

. لِيٍّ رٍ فِعْ سْ الخاتمِ على صورةِ كَ

رِ لتحضيرِ فطيرةٍ. فما العددُ الكسريُّ  ا منَ السكَّ :  اســتخدمَ رامي  1.27 كوبً  15 حلويّاتٌ

هُ رامي؟ مَ رِ الذي استخدَ يّةِ السكّ الدالُّ على كمّ

:  ســقى مزارعٌ  0.13 منْ أشجارِ   16  زراعةٌ

. فما  مزرعتِهِ التي تحتوي على 99 شجرةً

؟ ها بعدُ قِ عددُ الأشجارِ التي لم يَسْ

دُ قيمةَ  0.5 × 0.327   17 أجِ

a ثمَّ أقارنُ بينَها.
b

يْنِ 0.15 ، 0.15 على صورةِ كسرٍ  يَّ رِ شْ نِ العَ :  أكتبُ الكسريْ  18  تبريرٌ

بِ عددٍ صحيحٍ غيرِ الصفرِ في عددٍ عشريٍّ دوريٍّ يبقى  رْ :  يقولُ أحمدُ إِنْ ناتجَ ضَ  19 تبريرٌ

رُ إجابتي. . أبرِّ ا. فهلْ أحمدُ على صوابٍ دوريًّ

:  أجدُ ناتجَ  0.4 × 0.3 عٌ سُّ  20 تَوَ

؟  أكتبُأكتبُ  كيفَ أكتبُ الكسرَ العشريَّ 0.6 على صورةِ كسرٍ عاديٍّ   21 

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

رُ أتذكَّ

عندَ تحويلِ الكسرِ العشريِّ 
الدوريِّ إلى كسرٍ فعليٍّ يجبُ 

بِهَ إلى عددِ المنازلِ  أنْ ننتَ
الدوريةِ.

 
1
9

x =  
7
9

x = 1 
3

11

17)

0.327 = 295
900

 = 
95

180

59
180

 × 5
10

 = 
59

360

3
9

 × 4
9

 = 
4

27

18)

0.15 = 15
100

 = 
3

20

0.15 = 15
99

 = 
5

33
توحيد  بعــد  الكســرين  بمقارنة 

5
33

 > 3
20

مقاماتهما  

 
2
9

 
3
9

 
4
9

 
5
9

القاعدة : عند كتابة الكسر العشري الدوري المكون من منزلة واحدة على صورة كسر 
فعلي فاننا نكتب العدد الدوري في البسط وفي المقام نكتب العدد 9

انظر الهامش

ا دوري. ا صحيحة، فعند ضرب 3×0.3 فإن الناتج 1 ، وهو ليس عددً الجملة ليست دائمً

تابع إجابات الطلبة

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

• هِ الطلبة إلى فقرة )مهارات التفكير العليا( واطلب 	 وجِّ
إليهم حلّ المسائل )17-20(.

إرشادات: 

• في الســؤال 16 ذكــر الطلبة بأنــه لإيجاد عدد 	
الأشــجار التي لم تُسْقَ  بعدُ، فإنَّنا نضرب الكسر 
الدال على عدد الأشجار التي لم تسقَ  في العدد 

الكلي للأشجار.

• ح للطلبة أهمية تحويل الكسر 	 في السؤال 17 وضِّ
a ، ثم إجراء 

b
العشــري الدوري إلى صــورة  

عملية الضرب وإيجاد الناتج.

• في الســؤال 18 ناقش الطلبة في صحة ما يقول 	
أحمد، واطلب إليهم دعم إجابتهم بتقديم أمثلة.

تنبيــه:  قــد يخطــئ بعــض الطلبــة فــي 

ــم  ــي ل ــجار الت ــدد الأش ــاد ع ــؤال 16، بإيج الس
تســقَ بعــدُ، بضــرب الكســر الــدال علــى الأشــجار 
ــح  ــي ســقيت فــي عــدد الأشــجار الكلــي، وضِّ الت
ــدالّ  ــه يتعيــن عليهــم أولً إيجــاد الكســر ال لهــم أن

ــدُ. ــقَ بع ــم تُس ــي ل ــجار الت ــدد الأش ــى ع عل

!

   الواجب المنزلي: 

• اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها من 	
دِ المسائلَ التي  كتاب التمارين واجبًا منزليًّا، لكن حدِّ
يمكنهم حلّها في نهاية كل حصة بحسب ما يتمّ تقديمه 

من أمثلة الدرس وأفكاره.

• يمكــن أيضا إضافة المســائل التي لــم يحلّها الطلبة 	
داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

إجابة )أتدرب وأحل المسائل(:

16( أكتب عدد الأشجار التي سقاها المزارع على صورة كسر

x = 13
99

 

 أجد عدد الأشجار التي سقاها المزارع بضرب عدد الأشجار الكلي بالكسر 
الدال على عدد الأشجار التي سقاها المزارع.

13
99

 × 99 = 13

أجد عدد الأشجار التي لم يسقها المزارع

99 - 13 = 86 

عدد الأشجار التي لم يسقها المزارع 86



الإثراء5

البحث وحلّ المسائل: 

• 	:  a
b

اطلب إلى الطلبة كتابة الكسور العشرية الدورية الآتية على صورة كسر 

0.09  ,  0.18  ,  0.27

• اطلب إلى الطلبة ملاحظة النمط في الكسور الناتجة، وناقش معهم قاعدة النمط التي يقترحونها.	

• ، باتباع قاعدة النمط التي 	 a
b

اطلب إلى الطلبة كتابة الكســر العشــري الدوري 0.81 إلى كســر 
توصلوا إليها، ثم التحقق من صحة حلهم باستعمال طريقة حل المعادلات.

توسعة: اطلب إلى الطلبة التوسع في النمط، وإضافة ثلاثة كسور عشرية دورية أخرى لم 

. a
b

تذكر سابقًا، ثم كتابتها على صورة 

ــن  ــع م ــاك متَّس ــن هن ــم يك ــال ل ــي ح ــة، وف ــة الصفي ــل الغرف ــاط داخ ــذ النش ــل تنفي ملاحظــة:  يفض

الوقــت اطلــب إليهــم تنفيــذه واجبًــا منزليًّــا، ثــم ناقــش النتائــج التــي توصلــوا إليهــا فــي اليــوم التالــي.

نشاط التكنولوجيا:

• a باستخدام الآلة 	
b

وضح للطلبة كيفية تحويل 0.3 الكســر العشــري الدوري إلى صورة كســر 
الحاسبة العلمية، باتباع الخطوات الآتية: 

• اطلب إلى الطلبة إدخال الكســر العشري الدوري …0.33333 في الآلة الحاسبة والاستمرار في 	
تكرار الرقم 3 حتى ظهور سهم صغير  . 

• 1 في خانة 	
3

وجه الطلبة بعد ظهور الســهم إلى ضغط إشارة المســاواة وملاحظة ظهور الكسر 
النتيجة. 

• 	. a
b

اطلب إلى الطلبة تجربة تحويل كسور عشرية دورة أخرى إلى صورة كسر 

ملاحظة: وضح للطلبة أن بعض الآلات الحاسبة وخاصة القديمة منها، لا تحتوي على هذه الخاصية.

الختام6

• وجّه الطلبة إلى فقرة )أكتب( للتأكّد من فهمهم لموضوع الدرس، واطلب إلى بعض الطلبة من ذوي 	
المستوى المتوسط أو دون المتوسط الإجابة عن السؤال.

• إذا لزم الأمر، تحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال مثل:	

	»: a
b

أكتب الكسر العشري الدوري على صورة كسر 

1    0.5			   2    0.18			   3    1.9

ملاحظات المعلم
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المتتالياتُالدرسُ 3
 أستكشفُ

: ا يليهِ ، ثمَّ أجيبُ عمّ لُ النمطَ الآتيَ أتأمّ

الشكلُ (2)  الشكلُ (1)  الشكلُ (3)  

1) ما عددُ الدوائرِ في كلٍّ منَ الأشكالِ 6 ,5 ,4؟

2) كيفَ نجدُ عددَ الدوائرِ في  الشكلِ رقمِ 24؟

مثال 1 

. دُ الحدَّ الخامسَ دِّ الذي يليهِ هو طرحُ  0.4 أجِ لُ في متتاليةٍ هوَ 4.7، والقاعدةُ التي تربطُ كلَّ حدٍّ بالحَ إذا كانَ الحدُّ الأوّ

لُالحدُّ الخامسُ الحدُّ الأوّ

4.7 4.3 3.9

-0.4 -0.4 -0.4 -0.4

3.5 3.1
 

ةٍ  حتّى أصلَ  لِ وأطرحُ 0.4 كلَّ مرَّ أبدأُ بالحدِّ الأوّ

، الحدُّ الخامسُ هوَ 3.1 . إذنْ إلى الحدِّ الخامسِ
 

   أتحققُ من فهمي:

. دُ الحدَّ السادسَ لُ في متتاليةٍ هوَ 2.6 والقاعدةُ التي تربطُ كلَّ حدٍّ بالحدِّ الذي يليهِ هو طرحُ 0.5، فأَجِ إذا كانَ الحدُّ الأوَّ

فكرةُ الدرسِ

 ، ا متتاليةً أكتبُ حدودً
وأجدُ الحدَّ العامَّ لها. 

المصطلحاتُ

متتاليةٌ ، الحدُّ ،
الحدُّ العامُّ 

 .(term) ا ى كلُّ عددٍ فيها حدًّ عيّنًا، ويُسمّ تْبَعُ ترتيبًا مُ المتتاليةُ (sequence) هي مجموعةٌ منَ الأعدادِ تَ

. يمكنُني أنْ أكملَ حدودَ المتتاليةِ إذا علمتُ القاعدةَ التي تربطُ كلَّ حدٍّ في المتتاليةِ بالحدِّ الذي يليهِ
+3 +3 +3

2 , 5 , 8 , 11 , ... 

دُّ  الـحَ
لُ الأوّ

دُّ  الـحَ
الثاني

دُّ  الـحَ
الثالثُ

دُّ  الـحَ
ابعُ الرّ

انظر الهامش

التعلم القبلي: 

• تعــرف مفهوم المتتالية العدديــة، وإيجاد العلاقة بين 	
حدودها.

• إكمال حدود متتالية عددية بعض حدودها معطاة.	

التهيئة1

• اختر طالبين من الصف، ثــم اطلب إليهما ذكر العدد 	
التالي فــي كل متتالية عددية مــن المتتاليات العددية 

الآتي:

	» 21, 29, 37, 45, …….

	» 256, 128, 46, …….

	» 100 , 91, 82, 73,…….

	» 301, 201, 101,……

• يحصل الطالب الأسرع وإجابته صحيحة على نقطة.	

• الفائز من يحصل على أكبر عدد من النقاط.	

• ر النشاط مع طالبين آخرين.	 كرِّ

إرشــاد:   يمكن تقسيم الطلبة إلى مجموعات 

ثنائية، وتوزيع المسائل عليهم في قصاصات ورقية، 
وإجراء المنافسات في ما بينهم.

فكرة الدرس:

• وصف العلاقة بين حدود متتالية خطية.	
• اســتعمال العلاقــة بين حــدود المتتالية؛ 	

لإيجاد بعض حدودها.
• وصف قاعــدة الحد العــام لمتتالية خطية 	

والتعبير عنها بصورة جبرية.

3
الدرس

83

إجابة )أتحقق من فهمي 1(:

 2.6 , 2.1 , 1.6 , 1.1 , 0.6 , 0.1

إذن، الحد السادس  0.1
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الـدَّرسُْ

الاستكشاف2

• وجه الطلبة إلى تأمل النمط الوارد في فقرة )أستكشف(، ثم اسألهم:	

ما عدد الدوائر في كل من الأشكال 1,2,3؟  7 , 5 ,3 «	

ما عدد الدوائر في كل من الأشكال 6 ,5 ,4؟  9,11,13«	

ما عدد الدوائر في الشكل 24؟  تختلف الإجابات«	

�كيف نجد عدد الدوائر في الشكل 24؟  إجابة محتملة: بتتبع النمط حتى نصل إلى الشكل 24.«	

�هــل يمكن إيجاد طريقة لتحديد عدد الدوائر في أي شــكل مهما كان رقم الشــكل، من دون «	
الحاجة إلى تتبع النمط؟  تختلف الإجابات.

• تقبل الإجابات جميعها.	

التدريس3

مِثالٌ 1

• وضح للطلبة مفهوم المتتالية العددية والحد، واكتب لهم التعريف على الســبورة، ثم وضح لهم 	
إمكانية إكمال حدود المتتالية إذا علمت القاعدة التي تربط كل حد في المتتالية بالحد الذي يليه.

• ناقش حل مثال 1 مع الطلبة على السبورة، ووضح لهم أن قاعدة النمط في المسألة هي طرح 0.4، 	
اطلب إليهم البدء بالحد الأول وطرح 0.4 كل مرة وصولً إلى الحد الخامس.

إرشاد:   في المثال 1 قد يواجه بعض الطلبة صعوبة في طرح الكسور العشرية، ولعلاج ذلك 

رْهم بقواعد جمع الكسور العشرية وطرحها، من خلال مناقشة أمثلة متنوعة. ذكِّ

تنبيـه:  تعلـم الطلبـة فـي الصف السـابق مفهـوم المتتاليـة العدديـة التي حدودهـا أعداد 

صحيحـة، أمـا في هـذا الصف فيـدرس الطلبـة متتاليـات عدديـة حدودها أعداد نسـبية.
!

 التقويم التكويني:

اطلب إلى الطلبــة حلّ تدريب )أتحقق من فهمي( بعد كل مثال. اختــر بعض الإجابات التي تحتوي 
على أخطاء مفاهيمية وناقشها على السبورة. لا تذكر اسم صاحب الحلّ أمام الصف تجنبًا لإحراجه.

ملاحظات المعلم
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: لُ عددُ الدوائرِ فيه متتاليةً يُّ يشكِّ طٌ هندسِ مثال 3 في ما يأتي نَمَ

لُالنموذجُ الثاني النموذجُ الأوّ النموذجُ الثالثُ النموذجُ الرابعُ

مثال 2 

نَ الحدودِ: الســادسِ والســابعِ  دُ كلاًّ مِ : أضربُ رتبةَ الحدِّ في 3 ثمَّ أجمعُ 2، فأجِ إذا كانتْ قاعدةُ الحدِّ العامِّ لمتتاليةٍ هيَ

. والثامنِ

: رتبةُ الحدِّ السادسِ تساوي 6، ولإيجادِ هذا الحدِّ فإنَّني أطبِّقُ قاعدةَ الحدِّ العامِّ على رتبتِهِ

. بُ الرتبةَ في 3 ثمَّ أجمعُ 2 إلى الناتجِ أضرِ

6 × 3 + 2 = 20    : الـحدُّ السادسُ

الـحدُّ السـابعُ :    23 = 2 + 3 × 7 

الـحدُّ الثـامنُ  :    26 = 2 + 3 × 8

6        × 3           18           +2           20

7        × 3           21           +2           23

8        × 3           24           +2           26

تبةُالحدُّ الرُّ

   أتحققُ من فهمي:

. دُ كلاًّ منَ الحدودِ: السابعِ والثامنِ والتاسعِ إذا كانتْ قاعدةُ الحدِّ العامِّ لمتتاليةٍ هيَ : أضربُ رتبةَ الحدِّ في 5 ثمَّ أطرحُ 7، فأجِ

ى هذهِ العلاقةُ  . وتُســمّ تتاليةِ إذا علمتُ العلاقةَ التي تربطُ بينَ أيِّ حدٍّ في المتتاليةِ ورتبَتِهِ ا أنْ أجدَ أيَّ حدٍّ في المُ يمكنُني أيضً

قاعدةَ الحدِّ العامِّ (nth term). يمكنُني بهذهِ الطريقةِ أنْ أجدَ الحدَّ المطلوبَ منْ دونِ الحاجةِ إلى إيجادِ جميعِ الحدودِ التي 

؟ . أليسَ هذا أفضلَ هُ تسبقُ

ا بملاحظةِ  دَ قاعدةَ الحدِّ العامِّ للمتتاليةِ بملاحظةِ القاعدةِ التي تربطُ كلَّ حدٍّ في المتتاليةِ بالحدِّ الذي يليهِ وأيضً يمكنُني أنْ أجِ

. العلاقةِ بينَ رتبةِ كلِّ حدٍّ وقيمتِهِ

انظر الهامش

مِثالٌ 2

• اطرح السؤال الآتي على الطلبة:	

�جد الحد الذي رتبته 25 من المتتالية في المثال1؟ «	
 -4.9

�هل كان أمرًا سهلً؟ لا«	

�الآن، جــد الحد الــذي رتبته 100 مــن المتتالية «	
نفسها.

كم الوقت الذي سيتطلبه ذلك؟«	

• وضــح للطلبة أهمية وجــود علاقة تربــط بين الحد 	
ورتبته؛ وذلك لإيجاد أي حــد، من دون الحاجة إلى 
اللجوء إلى إيجــاد الحدود جميعها وصولً إلى الحد 

المطلوب.

• ناقش مع الطلبة حل مثال 2 على السبورة، ووضح لهم 	
كيفية إيجاد الحد من رتبته إذا علمت قاعدة الحد العام 
م مزيد من الأمثلــة؛ للتأكد من امتلاك  للمتتالية، قــدِّ

الطلبة للمهارة المطلوبة.

ــر الطلبة بأولويات  إرشــاد:   في المثال 2 ذكِّ

العمليات الحســابية؛ وذلك بتنفيــذ عملية الضرب 
أولً، ثم عملية الجمع.

إجابة )أتحقق من فهمي 2(:

الحد السابع: 28 = 7 – 5 × 7 ،
الحد الثامن: 33 = 7- 5 × 8 ، 

الحد التاسع: 38 = 7 – 5 × 9
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:   أجدُ القاعدةَ التي تربطُ  كلَّ حدٍّ في المتتاليةِ بالحدِّ الذي يليهِ

، أجدُ أنَّ  بالانتقالِ منَ الحدِّ إلى الحدِّ الذي يليهِ

، كلُّ حدٍّ أكبرُ منَ الحدِّ  ، إذنْ 4 دوائرَ قدْ أُضيفَتْ

ِـ 4 . هُ ب الذي يسبِقُ

النموذجُ 1النموذجُ 2 النموذجُ 3 النموذجُ 4

1 5 9

+4 +4 +4

13

 
.   أكتبُ قاعدةَ الحدِّ العامِّ

تزدادُ الحــدودُ في المتتاليةِ بمقــدارِ 4، وهذا 

ني بجدولِ ضربِ العــددِ 4؛ إذْ إنَّ الفرقَ  رُ يذكِّ

يْنِ يساوي 4، لكنَّ حدودَ المتتاليةِ  بينَ كلِّ ناتجَ

أقلُّ بمقــدارِ 3 منَ النواتجِ فــي جدولِ ضربِ 

، قاعــدةُ الحدِّ العامِّ هي: أضربُ  العددِ 4، إذنْ

رتبةَ الحدِّ في 4 ثمّ أطرحُ 3 .

1       × 4    4  −3             1

2       × 4    8  −3             5

3       × 4    12 −3             9

4       × 4    16 −3            13

تبةُ الحدِّالحدُّ رُ

 

  ما عددُ الدوائرِ في الحدِّ الذي رتبتُهُ 15؟

. ، فإنَّني أطبِّقُ قاعدةَ الحدِّ العامِّ على الحدِّ الذي رتبتُهُ 15؛ أضربُ الرتبَةَ في 4 ثمَّ أطرحُ 3 منَ الناتجِ لإيجادِ عددِ الدوائرِ

15      × 4    60  −3            57
تبةُالـحدُّ الرُّ

   أتحققُ من فهمي:

: لُ عددُ الدوائرِ فيه متتاليةً يٌّ يشكِّ طٌ هندسِ في ما يأتي نَمَ

النموذجُ (1)النموذجُ (2) النموذجُ (3) النموذجُ (4)

.   أجدُ القاعدةَ التي تربطُ  كلَّ حدٍّ في المتتاليةِ بالحدِّ الذي يليهِ

.   أكتبُ قاعدةَ الحدِّ العامِّ

  ما عددُ الدوائرِ في الحدِّ الذي رتبتُهُ 12؟

1 

2 

3 

4 

5 

6 

الوحدةُ 3

قاعدة الحد التي تربط كل حد بالحد الذي يليه هي إضافة 1

12 + 3 = 15

قاعدة الحد العام : أضرب رتبة الحد في 1 ، ثم أجمع 3 

مِثالٌ 3

• وضح للطلبة إمكانية إيجاد قاعدة الحد العام لمتتالية 	
من خــال ملاحظة العلاقــة التي تربــط كل حدّ في 
المتتاليــة بالحد الــذي يليه، بالإضافــة إلى ملاحظة 

العلاقة بين رتبة كل حدّ وقيمته.

• ناقش مــع الطلبة حلّ مثال 3 على الســبورة، وتدرج 	
معهــم في إيجــاد قاعدة  الحــدّ العامّ لعــدد الدوائر 
في النمط الهندســي الوارد في المثــال؛ وذلك باتباع 

الخطوات الآتية:

�اطلب إلى الطلبــة ملاحظة العلاقــة بين كلّ حدّ «	
والحدّ الذي يليه في المتتالية، وهو في هذا المثال 
رْهم بأنّ عملية الجمع  إضافة 4 في كل مرة، ثم ذكِّ

المتكرر للعدد 4؛ تعني الضرب في 4.

�اطلب إلى الطلبة ضرب رتبة الحد بالعدد 4 )الذي «	
حصلنا عليه من الخطوة السابقة(، ثم مقارنة نواتج 
عملية الضرب مع حدود المتتالية، وملاحظة أنها 
أقل بمقدار 3، ومنه يمكن استنتاج أن قاعدة الحدّ 

العام هي: ضرب رتبة الحدّ في 4 ثم طرح 3.

• اطلب إلى الطلبة إيجاد الحــدّ الذي رتبته 15؛ وذلك 	
بتعويض 15 بدلً من n في قاعدة الحدّ العامّ.

إرشــاد:   اطلب إلى الطلبة اختبار قاعدة الحدّ 

العامّ للمتتاليــة، وتحديد ما إذا كانــت تنطبق على 
الحدود الثلاثة الأولى من المتتالية أم لا.

تنبيه:  في هذا الصف يدرس الطلبة المتتاليات 

الخطية ، لذا لا تناقش معهم متتاليات غير خطية في 
الأمثلة والأسئلة التي تطرحها عليهم.

!
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مِثالٌ 4

• وضح للطلبة أننا في المثال 3 وصفنا قاعدة الحدّ العامّ 	
للمتتالية بالكلمات، ثم بيِّن لهم أنه يمكننا اســتعمال 

المقادير الجبرية لكتابة الحد العام للمتتالية.

• ناقش مــع الطلبة حلّ مثــال 4، ووضح لهــم كيفية 	
كتابة الحدّ العامّ باســتخدام المقادير الجبرية، وذلك 
باســتخدام المتغير n لدلالة على رتبة الحدّ، والرمز 
T للدلالــة علــى الحدّ نفســه، اكتب قاعــدة الحدّ 

n

العامّ باســتخدام الرموز على السبورة، ثم اطلب إلى 
أحد الطلبة إيجاد الحدّ الأول مــن المتتالية بتعويض 
العدد 1، ثم اطلــب إلى طالبين آخريــن إيجاد الحدّ 

الثاني، والثالث.

• ناقش مزيدًا من الأمثلة مع الطلبــة؛ حتى يتقنوا كتابة 	
الحدّ العــامّ للمتتالية باســتخدام المقاديــر الجبرية 
وإيجاد الحدود المطلوبة بالتعويض في القاعدة، تابعِْ 

مْ لهم التغذية الراجعة المناسبة. إجاباتهم وقدِّ
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 . يمكنُني استعمالُ مقدارٍ جبريٍّ لكتابةِ الحدِّ العامِّ للمتتاليةِ

مثال 4 

هُ  ، ثمَّ أستخدمُ 27 ) أكتبُ الحدَّ العامَّ باستخدامِ مقدارٍ جبريَّ
4

1 ثمَّ أجمعُ 
4

الحدُّ العامُّ لمتتاليةٍ هوَ (أضربُ رتبةَ الحدِّ في 

لأجدَ الحدودَ الثلاثةَ الأولى.

) لِنرمزْ لرتبةِ  27
4

ا إليهِ  ا في رتبةِ الحدِّ مُضافً 1 مَضروبً
4

عطى على صورةِ (أيُّ حدٍّ يســاوي  يمكنُني أنْ أكتبَ الحدَّ العامَّ المُ

. Tn 
هِ بالرمزِ  نرمزْ إلى الحدِّ نفسِ أيِّ حدٍّ في المتتاليةِ بالمتغيّرِ n ولْ

أكتبُ هذه العبارةَ بالرموزِ كما يأتي: 

T
n
 = 1

4
 n + 27

4

؛ لأجدَ الحدودَ الثلاثةَ الأولى: أستخدمُ الحدَّ العامَّ

T
n
 = 

1
4

 n + 
27
4

قاعدةُ الحدِّ العامِّ                                        

T
1
 = 

1
4

 (1) + 
27
4

                                     (n = 1) ِل ضُ رتبةَ الحدِّ الأوّ أُعوِّ

T
1
 = 

28
4

طُ                                                 7 =  أُبسِّ

T
2
 = 

1
4

 (2) + 
27
4

                                     (n = 2) ضُ رتبةَ الحدِّ الثاني أُعوِّ

T
2
 = 

29
4

 = 7
1
4

طُ                                          أُبسِّ

T
3
 = 

1
4

 (3) + 
27
4

                                     (n = 3) ِضُ رتبةَ الحدِّ الثالث أُعوِّ

T
3
 = 

30
4

 = 7
1
2

طُ                                          أُبسِّ

7  ,   7 1
4

  ,   7 1
2

   : ، الحدودُ الثلاثةُ الأولى في المتتاليةِ هيَ إذنْ

   أتحققُ من فهمي:

هُ  ، ثمَّ أستخدمُ ) أكتبُ الحدَّ العامَّ باســتخدامِ مقدارٍ جبريٍّ 5
6

1 ثمَّ أطرحُ 
6

الحدُّ العامُّ لمتتاليةٍ هوَ (أضربُ رتبةَ الحدِّ في 

انظر الهامشلأجدَ الحدودَ الثلاثةَ الأولى.
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إجابة )أتحقق من فهمي 4(:

T
n
 = 1

6
 n - 5

6
-2
3

 , -1
2

 , -1
3
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أجدُ الحدودَ الثلاثةَ التاليةَ في كلِّ متتاليةٍ مما يأتي:

1    67, 78, 89, 100, ...  2    101, 95, 89, 83, ...

3    −17, −13, −9, −5, ... 4    19, 14, 9, 4, ...

5    1.2, 1.5, 1.8, 2.1, ...  6    3.2, 2.8, 2.4, 2, ...

7    2
1
2

, 4, 5
1
2

, 7, ...  8    1
7

, 5
7

, 9
7

, 13
7

,...

ها  ، وأستخدمُ يليهِ الذي  بالحدِّ  تربطُ كلَّ حدٍّ  التي  القاعدةَ  يأتي، أجدُ  ممّا  متتاليةٍ  في كلِّ 

 : لإيجادِ الحدِّ السابعِ

9    130, 118, 106, 94, ... 10    19, 28, 37, 46, ...

11    17, 11, 5, −1, ...  12    −25, −18, −11, −4, ...

13    3.1, 3.6, 4.1, 4.6, ...  14    2
3
4

, 4 , 5
1
4

, 6
1
2

, ...

 : لُ عددُ المربّعاتِ فيه متتاليةً في ما يأتي نمطٌ هندسيٌّ يشكِّ

النموذجُ (1)النموذجُ (2) النموذجُ (3) النموذجُ (4)

.  15 أجدُ القاعدةَ التي تربطُ  كلَّ حدٍّ في المتتاليةِ بالحدِّ الذي يليهِ

  .  16 أكتبُ قاعدةَ الحدِّ العامِّ

 17 ما عددُ المربّعاتِ في الحدِّ الذي رتبتُهُ 10؟

) أكتبُ الحدَّ العامَّ  3
4

3 ثمَّ أجمعُ 
4

 18 الحدُّ العامُّ لمتتاليةٍ هــوَ (أضربُ رتبةَ الحدِّ في

دَ الحدودَ الثلاثةَ الأولى. هُ لأجِ ، ثمَّ أستخدمُ باستخدامِ مقدارٍ جبريٍّ

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

الوحدةُ 3

رُ أتذكَّ

لإيجادِ قاعدةِ الحدِّ العامِّ 
للمتتاليةِ يجبُ أنْ ألاحظَ 

القاعدةَ التي تربطُ كلَّ حدٍّ 
بالحدِّ الذي يليهِ، وكذلكَ 

تبةِ كلِّ حدٍّ  العلاقةَ بين رُ
وقيمتِهِ.

القاعدة التي تربط كل حد بالحد الذي يليه : أجمع 1

14-9 انظر الهامش

8-1 انظر الهامش

T
n
 = n + 1  1 قاعدة الحد العام : أضف إلى رتبة الحد

11

T
n
  = 3

4
 n + 3

4
1 1

2
, 2 1

4
 , 3

التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

• هِ الطلبة إلى فقرة )أتدرب وأحلّ المسائل( واطلب 	 وجِّ
إليهم حلّ المسائل فيها. 

• إذا واجَهَ الطلبة صعوبة في حلّ أي مســألة اختر طالبًا 	
تمكن من حلّ المسألة؛ ليعرض حلّه على السبورة. 
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إجابات )أتدرب وأحل المسائل(:

1)  111,  122,  133			   2)  77 , 71 , 65

3)  -1 , 3 , 7  				    4)  -1 , -6 , -11 

5)  2.4 , 2.7 , 3				    6)  1.6 , 1.2 , 0.8

7)  8 1
2

 , 10 , 11 1
2

			   8)  17
7

 , 3 , 25
7

9(  القاعدة: طرح 12، الحد السابع  58

10(  القاعدة: أجمع 9، الحد السابع 73

11(  القاعدة : أطرح 6، الحد السابع هو 19-

12(  القاعدة : أجمع 7، الحد السابع 17

13(  القاعدة : أجمع  0.5، الحد السابع 6.1

10 1
4

5 ، الحد السابع  
4

14(  القاعدة: أجمع 



مهاراتُ التفكيرِ العُليا

• هِ الطلبة إلى فقرة )مهارات التفكير العليا( واطلب 	 وجِّ
إليهم حلّ المسائل )26-28(.

   الواجب المنزلي: 

• اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها من 	
دِ المسائلَ التي  كتاب التمارين واجبًا منزليًّا، لكن حدِّ
يمكنهم حلّها في نهاية كل حصة بحسب ما يتمّ تقديمه 

من أمثلة الدرس وأفكاره.

• يمكــن أيضا إضافة المســائل التي لــم يحلّها الطلبة 	
داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.
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 19 أصلُ بينَ حدودِ المتتاليةِ والحدِّ العامِّ لها:

3n + 1

3n

2n

2n + 5

4n

5n − 2

4n + 3

7, 9, 11, 13, ...

2, 4, 6, 8, ...

7, 11, 15, 19, ...

3, 6, 9, 12, ...

4, 7, 10, 13, ...

4, 8, 12, 16, ...

3, 8, 13, 18, ...

 ، لُ عــددُ المربّعــاتِ فــي كلٍّ منهــا متتاليةً في مــا يأتــي أنمــاطٌ هندســيَّةٌ يشــكِّ

: أجدُ الحدَّ العامَّ لكلِّ متتاليةٍ

20  

النموذجُ (1)النموذجُ (2) النموذجُ (3)

21  

النموذجُ (1)النموذجُ (2) النموذجُ (3)

22  

النموذجُ (1)النموذجُ (2) النموذجُ (3)

23    

النموذجُ (1)النموذجُ (2) النموذجُ (3) النموذجُ (4)

إرشادٌ

ني أنْ أبدأَ بكتابةِ  يمكنُ
ةٍ تمثلُ المربَّعاتِ  عبارةٍ جبريَّ

، وعبارةٍ جبريّةٍ  الزرقاءَ
أخر￯ تمثلُ المربّعاتِ 

، ثمَّ جمعِ العبارتينِ  الحمراءَ
. ِ الجبريّتينْ

T
n
 = 2n + 5

T
n
 = 3n + 3

T
n
 = 5n + 1

T
n
 = 8n - 6
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إرشاد:

• في السؤال 19 وضح للطلبة أنَّهم بحاجة؛ لإيجاد الحد الأول والثاني من كلّ 	
متتالية في المسألة؛ ليتمكنوا من التوصيل بشكل صحيح.

• في الســؤال 20 وجه الطلبة إلى ملاحظة أن عدد المربعات الزرقاء ثابت ولا 	
ههم إلى إيجاد قاعدة لتزايد  يتغير، والتغير في عدد المربعات الحمــراء. وجِّ

عدد المربعات الحمراء، ثم إضافة عدد المربعات الزرقاء لها.
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الإثراء5

البحث وحلّ المسائل: 

أنماط المضلعات السداسية المنتظمة.

• ل النمط الهندسي الآتي الذي تشكل فيه عدد المضلعات السداسية المنتظمة 	 اطلب إلى الطلبة تأمُّ
فيها متتالية، ثم اسألهم:

النموذج )1(النموذج )2(النموذج )3(

�ما عدد المضلعات السداسية المنتظمة في النموذجين 4 و5 ؟ ارسم شكلً يعبر عن كل نموذج.«	
اكتب قاعدة الحدّ العامّ للمتتالية.«	
• اطلب إلى الطلبة حساب المحيط الخارجي لكل نموذج من النماذج من 1 إلى 5 وتسجيل النتائج 	

في جدول، ثم اطلب إليهم إيجاد قاعدة الحدّ العامّ للمتتالية.
• اطلب إلى الطلبة حساب المحيط الداخلي لكل نموذج من النماذج من 1 إلى 5 وتسجيل النتائج 	

في جدول، ثم اطلب إليهم إيجاد قاعدة الحدّ العامّ للمتتالية.

• ه الطلبة إلى استكشاف العلاقة بين المحيط الداخلي والمحيط الخارجي.	 وجِّ

ه الطلبة إلى ترتيب المضلعات السداسية بطريقة مختلفة لإيجاد نمط هندسي  توسعة: وجِّ

جديد، ثم إيجاد قاعدة الحدّ العامّ لها، مثلً :

ملاحظة: يفضل تنفيذ النشاط داخل الغرفة الصفية، ولكن في حال عدم توافر الوقت الكافي اطلب إلى 

، ثم ناقش النتائج التي توصلوا إليها في اليوم التالي. الطلبة تنفيذ النشاط واجبًا منزلَّ

نشاط التكنولوجيا:

• حُثَّ الطلبةَ على الدخول إلى الروابط الآتية:	
•	 https://www.geogebra.org/m/ZCjrspV9

•	 https://wordwall.net/resource/44036/maths/nth-term-sequence-quiz

فهي توفر أنشطة تفاعلية؛ لإيجاد قاعدة الحد العام لمتتاليات عددية باستخدام المقادير الجبرية.

تنبيه:  يوجد في الأنشطة التفاعلية 

الإنجليزية،  باللغة  رياضية  مصطلحات 
ح للطلبة معنى كلّ مصطلح؛ لتسهيل  وضِّ

تعاملهم معها.

!

      

في  النشاط  تنفيذ  يمكنُ  إرشاد:   

مسابقات  شكل  على  الحاسوب،  غرفة 
بين الطلبة.
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إرشادات: 

• في الســؤال 26 وضح للطلبة أنــه لإيجاد الحد 	
الذي رتبته 352 ، نحتاج إلى كتابة معادلة وحلها.

• فــي الســؤال 27 فــرع a ، وجه الطلبــة ذوي 	
المستوى المتوســط ودون المتوسط إلى تمثيل 
النموذج الخامس بالرســم؛ ليتمكنوا من الحكم 

على صحة الجملة من خطئها.

• في الســؤال 27 وجه الطلبة إلــى إمكانية إيجاد 	
قاعدة حدّ عامّ لمتتاليــة عدد المربعات الزرقاء، 
ثم إيجاد قاعــدة حدّ عامّ لمتتالية عدد المربعات 
الحمراء، ثم جمع القاعدتين معًا؛ لإيجاد قاعدة 
الحدّ العــامّ لمتتالية عدد المربعــات في النمط 

الهندسي كاملً.

• ه الطلبة إلى إيجاد قاعدة حدّ 	 في الســؤال 28 وجِّ
عامّ لمتتالية طول المســتطيل، وقاعدة حدّ عامّ 
القاعدتين  ثم ضرب  المستطيل،  لمتتالية عرض 
معًا لإيجــاد قاعدة الحــدّ العــامّ لمتتالية عدد 
المربعات في النمط الهندســيّ، ووضح لهم أنّ 
ضرب القاعدتين معًا يمثل مساحة كل مستطيل.

تعليمات المشروع: 

• اطلب إلى الطلبة اســتكمال العمل على المشــروع، 	
وذلك بانشــاء الجدول الموجود فــي الخطوة 2 من 

خطوات المشروع.

الختام6

• وجّــه الطلبة إلى فقــرة )أكتب(؛ للتأكّــد من فهمهم 	
لموضوع الدرس، واطلب إلى بعض الطلبة من ذوي 
المســتوى المتوسط، أو دون المتوســط قراءة الفقرة 

التي كتبها للإجابة عن السؤال.

• إذا لزم الأمر، تحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال مثل:	

أجد القاعدة الحد العام لكل متتالية مما يأتي:«	

1    5 , 10, 15, 20, ……..

2    2.4, 3, 3.6, 4.2, ……
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ا عنْ حفرِ  ا عنْ حفرِ المترِ الأولِ و 52.5 دينارً :  تتقاضى شركةٌ لحفرِ الآبارِ 50 دينارً  24 آبارٌ

مِ 40؟ ا عنْ حفرِ الثالثِ وهكذا. فكمْ تتقاضى الشركةُ عنْ حفرِ المترِ رقْ الثاني و55  دينارً

:  25 ما قيمةُ الحدِّ الذي رتبتُه 30 في المتتاليةِ الآتيةِ

60, 52, 44, 36, 28, ……

ها ...,352 ...,16 ,9 ,2  فما رتبةُ الحدِّ الذي قيمتُه 352؟ :  متتاليةٌ حدودُ  26 تحدٍّ

، كما في الشكلِ الآتي: لُ عددُ المربّعاتِ فيهِ متتاليةً ￯ نمطًا هندسيًّا يشكِّ متْ شذً :  صمَّ  27 تبريرٌ

النموذجُ (1)النموذجُ (2) النموذجُ (3) النموذجُ (4)

ا الخطأَ: حً ا خطأٌ، مُصحِّ أيُّ الجملِ الآتيةِ صحيحةٌ وأيهُّ
 . ا باللَّونِ الأحمرِ و 8 باللَّونِ الأزرقِ في النموذجِ الخامسِ a) يوجدُ  20 مربعً

. ، حيثُ n هوَ رقمُ النموذجِ b) يوجدُ 4n منَ المربّعاتِ باللَّونِ الأحمرِ في الحدِّ العامِّ

. c) يوجدُ n منَ المربّعاتِ باللَّونِ الأزرقِ في الحدِّ العامِّ

. 5n + 3 َالعددُ الكليُّ للمربّعاتِ في الحدِّ العامِّ هو (d

 . ا باللَّونِ الأحمرِ و 16 باللَّونِ الأزرقِ في الحدِّ العاشرِ e) يوجدُ 40 مربعً

، أجدُ عددَ المربَّعاتِ في الشكلِ رقمِ 50: : يبيِّنُ الشكلُ الآتي ثلاثةَ حدودٍ في متتاليةٍ  28 تحدٍّ

النموذجُ (1)النموذجُ (2) النموذجُ (3)

حُ خطواتِ إيجادِ الحدِّ العامِّ لمتتاليةٍ إذا علمتُ بعضَ حدودِها.  أكتبُأكتبُ  أوضِّ   29 

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

الوحدةُ 3

أفكّرُ

ما علاقةُ مساحةِ المستطيلِ 
؟ برتبةِ الحدِّ

24)

T
n
 =2.5n - 47.5

T
40

=147.5

كلفة حفر المتر رقم 40 تســاوي  
147.5 دينار

انظر الهامش

تابع إجابات الطلبة  

  T
n
 = -8x + 68  قاعدة الحد العام 

T
30

 = -172

26)

7n – 5 = 352

    7n = 357

    51 = n

27)

a) صحيحة

b) صحيحة

c) خطأ، يوجد  n + 3من المربعات

d) صحيحة

باللون  ــا  13 مربعً e) خطأ، يوجــد 

الأزرق في الحد العاشر.

المفاهيم العابرة للمواد  

د المفاهيم العابرة للمــواد حيثما وردت في كتاب الطالــب أو كتاب التمارين. في  أكِّ
ز وعي الطلبة بالقضايا البيئية وضرورة ترشيد استهلاك النفط؛ لندُْرَتهِِ. السؤال 24، عزِّ

إجابة )أتدرب وأحل المسائل(:

28(  �عدد المربعات في النموذج = مساحة المستطيل

مساحة المستطيل = الطول × العرض 	
متتالية طول المستطيل: .…,6 ,4 ,2 	

2n :قاعدة الحد العام لطول المستطيل 	
متتالية عرض المستطيل: ..…,1,3,5 	

2n-1 :قاعدة الحد العام لعرض المستطيل 	
إذن قاعدة الحد العام لمساحة المستطيل) عدد المربعات(: 	

T
n
 = 2n(2n-1) 	

ومنه يمكن إيجاد عدد المربعات في الشكل رقم 50: 	
	 T

50
 = 2(50)(2(50)-1))

	 = 100(100-1)
	 = 100(99)
	 = 9900
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(y) ُالمخرجة(x) ُالمدخلة
21

2.52
33

الدرسُ

 أستكشفُ

ــلُ الجــدولَ الآتيَ الــذي يبيِّنُ  أتأمَّ

ا  يتقاضاها عامــلٌ وفقً التــي  الأجرةَ 

بدلَ  نةً  تضمِّ مُ عملِــهِ  ســاعاتِ  لعددِ 

. المواصلاتِ

كمْ تبلغُ أجرةُ العاملِ بالدينارِ إذا عملَ 
؟ ، 7 ساعاتٍ 5 ساعاتٍ

فكرةُ الدرسِ

، فُ الاقترانَ أتعرَّ
هُ  تَ دُ قاعدَ وأجِ

المصطلحاتُ

الاقترانُ

. ويمكنُني التعبيرُ عنِ  خرجاتِ دخلاتِ بقيمةٍ واحدةٍ فقطْ مــنَ المُ الاقتــرانُ (function) هو علاقةٌ تربــطُ كلَّ قيمةٍ منَ المُ

الاقترانِ بطرائقَ مختلفةٍ كما يأتي:

1234عددُ ساعاتِ العملِ 
471013الأجرةُ بالدينارِ

المدخلةُ
x

المخرجةُ
y+3 ÷2

x   x + 3
2

y =  x + 3
2

على صورةِ مخطّطٍ سهميٍّ

على صورةِ آلةِ اقترانٍ
على صورةِ مدخلاتٍ ومخرجاتٍ

على صورةِ مدخلاتٍ ومخرجاتٍ

على صورةِ معادلةٍ

0 21 3 4

0 21 3 4

أجمعُ 3 ثمَّ 
أقسمُ على 2

الاقترانات4ُ

التعلم القبلي: 

• التعرف إلى  المتغير والثابت والتمييز بينهما.	
•  التعــرف إلــى المعادلــة الخطيــة علــى الصــورة 	

ص = س + أ و ص = أ، ص= أس + ب ، وحلّها.

التهيئة1

• قسّــم الطلبــة مجموعــات ثنائية، واطلــب إلى كل 	
مجموعــة رســم مخطط فــن الآتي علــى ألواحهم 

الصغيرة:

A المتتالية 5

12

17

22

29

15

13
21	        11

B المتتالية

• اكتب على السبورة الوصف الآتي لكل من المتتاليتين 	
:B و A

�المتتاليــة A: الحدّ الأول فيهــا 9، والقاعدة التي «	
تربط كل حدّ بالحدّ الذي يليه هو إضافة 4.

�المتتالية B: الحدّ الأول فيهــا 35، والقاعدة التي «	
تربط كل حدّ بالحدّ الذي يليه هو طرح 6.

• الموجودة 	 المجموعــات كتابة الأعــداد  إلى  اطلب 
خــارج مخطط فــن، في مكانهــا المناســب داخل 
المخطط، وفقًا للمتتالية التي تنتمي لها، واطلب إليهم 
كتابــة الأعداد المشــتركة بين المتتاليتيــن في منطقة 

التقاطع.

فكرة الدرس:

• التعرف إلى الاقتران الخطي.	
• التعبيــر عــن الاقتــران الخطــي بطرائق 	

وجدول  السهمي  المخطط  مثل:  مختلفة، 
القيم، وآلة الاقتران، والمعادلة الجبرية.

4
الدرس

توسعة:  اطلب إلى المجموعات كتابة مسألة مشابهة للمسألة السابقة.



90A

الاستكشاف2

• وجّه الطلبة إلى تأمل الجدول الوارد في فقرة)أستكشف(، ثم اسألهم:	
كم تبلغ أجرة العامل بالدينار إذا عمل 3 ساعات؟ 10«	
�كم تبلغ أجرة العامل بالدينار إذا عمل 5 ســاعات،و 7 ساعات؟ تبلغ أجرته 16 دينار إذا عمل «	

5 ساعات، و 22 دينار إذا عمل 7 ساعات.
�هل يمكن إيجاد قاعدة تربط بين عدد ساعات العمل والأجر بالدينار؟ تختلف الإجابات«	
• تقبل الإجابات جميعها. 	

التدريس3

مِثالٌ 1

• م للطلبــة مفهوم الاقتران، وناقش معهم أوجه التشــابه بين المتتاليــة والاقتران؛ حيث تقابل 	 قدِّ
المدخلات في الاقتران رتبة الحدّ في المتتالية، وتقابل المخرجات الحد نفسه.

• ههم إلى تأمل المخطط 	 وضــح للطلبة إمكانية التعبيــر عن الاقتران بخمس طرائق مختلفــة. وجِّ
الوارد في كتاب الطالب الذي يمثل هذه الطرائق،  ابدأ بمناقشــة صورة المدخلات والمخرجات 
أولً، ثم اطلب إليهم إيجاد القاعدة التي تربط بين x و y بطريقة مشابهة لطريقة إيجاد قاعدة الحد 

كْ عكس عقارب الساعة، لمناقشة الطرائق الباقية. العام للمتتالية، تحرَّ

• وضح للطلبة أن التعبير عن الاقتران باســتعمال طريقة آلة الاقتران؛ يكون بكتابة المتغير x وعلى 	
يمينه سهم وبجانبه قاعدة الاقتران، أما صورة المعادلة فيظهر فيها المتغير y ورمز المساواة، وفي 
ما يتعلق بالمخطط الســهمي فيتم رســم خطَّيْ أعداد متوازيين: الخط العلوي يمثل المدخلات 

والخط السفلي يمثل المخرجات؛ ليخرج سهم من كل مدخلة إلى المخرجة التي تقابلها.

• ناقش مع الطلبة حل مثال 1 على الســبورة، موضحًا لهم كيفيــة إكمال جدول القيم لكل اقتران، 	
وذلك باختيار قيم للمتغير x ) المدخلات(، وتعويض كل منها في معادلة الاقتران، لتمثل النواتج 

قيمة y  ) المخرجات(.

إرشــاد:   في المثال 1 ذكر الطلبة بأولويات العمليات الحســابية، فمثلً في البند 2 تكون 

الأولوية للعملية داخل الأقواس أولً ، ثم عملية الضرب.

 التقويم التكويني:

اطلب إلى الطلبــة حلّ تدريب )أتحقق من فهمي( بعد كل مثال. اختــر بعض الإجابات التي تحتوي 
على أخطاء مفاهيمية وناقِشْها على السبورة. لا تذكر اسم صاحب الحلّ أمام الصف تجنبًا لإحراجه.

ملاحظات المعلم
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الوحدةُ 3

مثال 1 

ا يأتي: أكملُ جدولَ القيمِ لكلِّ اقترانٍ ممّ

1  y = 2x-5      2  y = 3(x + 1)

    

(y) ُالمخرجة(x) ُالمدخلة
2(1)-5 = -31

2(2)-5 = -12

2(3)-5 = 13

2(4)-5 = 34
      

(y) ُالمخرجة(x) ُالمدخلة
3(1+1) = 61

3(2+1) = 92

3(3+1) = 123

3(4+1) = 154

   أتحققُ من فهمي:

3  y = 9x -1     4  y = 4(x-7)

مثال 2 

: ا يأتي على صورةِ   x ، ثمَّ على صورةِ معادلةٍ أكتبُ قاعدةَ كلِّ اقترانٍ ممّ

1  x −2×6

آلةُ الاقترانِ المعطاةُ تضربُ المدخلةَ x  في 6 ثمَّ تطرحُ 2 

y = 6x - 2 : ، يمكنُني كتابةُ قاعدةِ الاقترانِ على الشكلِ x  6x - 2 أو كمعادلةٍ على الشكلِ إذنْ

2  x ×5+9

آلةُ الاقترانِ المعطاةُ تجمعُ 9 إلى المدخلةِ x ثمّ تضربُ في 5 

y = (x+9)×5  : ، يمكنُني كتابةُ قاعدةِ الاقترانِ على الشكلِ x  (x+9)×5 أو كمعادلةٍ على الشكلِ إذنْ

   أتحققُ من فهمي:

3  x ×2+8

4  x ×6-1

 . x   ِا على الصورة يًّ هُ جبرِ يمكنُني أنْ أستخدمَ آلةَ الاقترانِ لأكتبَ قاعدتَ

انظر الهامش

انظر الهامش

انظر الهامش

انظر الهامش

مِثالٌ 2

• ناقـش مـع الطلبة حل مثـال 2 علـى السـبورة، اطلب 	
 ،x إليهـم تحديد العمليـات التي تجري علـى المتغير
ومنهـا وضـح لهـم كيفيـة كتابة قاعـدة الاقتـران على 
صـورة آلـة اقتران، ثـم بين لهـم كيفيـة كتابـة القاعدة 

علـى شـكل معادلة.

إرشاد:  في البند 2 من المثال 2 أكد على أهمية 

وضع x + 9  بين أقواس حتى تكون عملية الضرب 
لكامل المقدار.

إجابات )أتحقق من فهمي 1(:

إجابات )أتحقق من فهمي 2(:

3)  x  (x +8) × 2

y = 2(x +8)

4)  x  (x -1) × 6

y = 6(x -1)

91

3)
y المخرجة 
(9x – 1)

x المدخلة 

81
172
263
354

4)
y المخرجة 
4(x – 7)

x المدخلة 

-241
-202
-163
-124
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. يمكنُني أنْ أستخدمَ جدولَ القيمِ لأجدَ قاعدةَ الاقترانِ

مثال 3 

: يبيِّنُ الجدولُ المجاورُ قِيَمَ المدخلاتِ والمخرجاتِ لاقترانٍ

 .  أصفُ بالكلماتِ قاعدةَ الاقترانِ

بما أنَّ المدخلاتِ متباعدةٌ بمقدارِ 1، وأنَّ المخرجاتِ متباعدةٌ بمقدارِ 3،

: الضربُ في 3 . لَ منَ القاعدةِ هوَ فإنَّ الجزءَ الأوّ

حِ  حتــى تكونَ صورةُ العدد 4 هي 8، يجبُ أنْ تحتويَ القاعدةُ على طرْ

العددِ 4 .

: أضربُ في 3 ثمَّ أطرحُ 4 . ، القاعدةُ هيَ إذنْ

 . عادلةٍ   أكتبُ قاعدةَ الاقترانِ بالصورةِ   x ، ثمَّ كمُ

x
3x

y = 3x - 4-4×3

المدخلةُ المخرجةُ : يمكنُني كتابةُ قاعدةِ الاقترانِ بالصورةِ الآتيةِ
x  3x - 4

: عادلةٍ بالصورةِ الآتيةِ أوْ كمُ
y = 3x − 4

  أتحققُ من فهمي:

: يبيِّنُ الجدولُ المجاورُ قِيَمَ المدخلاتِ والمخرجاتِ لاقترانٍ

.   أصفُ بالكلماتِ قاعدةَ الاقترانِ

. عادلةٍ   أكتب قاعدةَ الاقترانِ بالصورةِ   x  ثمَّ كمُ

(y) ُالمخرجة(x) ُالمدخلة
-11
22
53
84

1 

المدخلاتُ متباعدةٌ بمقدارِ 1

المخرجاتُ متباعدةٌ بمقدارِ 3

0-1-2-3 21 3 4 5 6 7 8

0-1-2-3 21 3 4 5 6 7 8

2 

(y) ُالمخرجة(x) ُالمدخلة
72
93

114
135

3 

4 

القاعدة هي اضرب في 2  ثم أجمع 3

x  2x + 3

y = 2x

مِثالٌ 3

• ح 	 ناقـش مـع الطلبة حل مثـال 3 على السـبورة، ووضِّ
لهـم كيفيـة إيجـاد قاعـدة الاقتـران من خالل جدول 
قيـم المدخالت والمخرجـات. مثِّـل الجـدول على 
صـورة مخطـط سـهمي، اطلـب إلـى الطلبـة تحديـد 
مقدار تباعـد المدخلات ومقدار تباعـد المخرجات، 
المدخالت  أن  بمـا  هـذا  مثالنـا  فـي  أن  لهـم  وبيِّـنْ 
متباعـدة بمقـدار 1 والمخرجـات متباعـدة بمقدار 3، 
إذًا الجـزء الأول مـن القاعدة الضرب فـي 3 ، إذْ يمثل 
مقـدار التباعد بيـن المخرجـات العدد الـذي نضرب 

فيـه ) إذا كان التباعـد بيـن المدخلات 1(.
• اطلـب إلـى الطلبة ضرب قيـم المدخالت بالعدد 3، 	

ثـم اطلـب إليهـم المقارنة بيـن نواتج عمليـة الضرب 
أو  أُضيـف  الـذي  المقـدار  لتحديـد  والمخرجـات، 
طُـرِح، فمثاًل حتـى تكـون صـورة العـدد 1 هـي 1-  
بعـد ضربـه فـي 3 ، إذن نحتـاج إلـى أن نطـرح العدد 
4. ومنـه فـإن قاعـدة الاقتـران هـي: أضرب فـي 3 ثم 

4 أطرح 
• اطلـب إلـى الطلبـة كتابة قاعـدة الاقتران علـى صورة 	

آلـة اقتران، ثـم على صـورة معادلة.

التـي  القاعـدة  باختبـار  الطلبـة  ـر  ذكِّ تنبيـه:   

يتوصلـون إليهـا علـى قيـم المدخالت جميعها في 
الجـدول؛ للتأكـد مـن أنهـا تحقـق قيـم المخرجات 

جميعهـا.

!

بورقــة  الطلبــة  تزويــد  يمكنــك  إرشــاد:  

المصادر13: آلــة اقتران فارغة، وورقة المصادر14: 
مخطط ســهمي فارغ؛ لمســاعدتهم على حل أسئلة 

فقرة أتحقق من فهمي التابعة للمثال.

92
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رُ أفكِّ

يمكنُ إيجادُ قاعدةِ 
لِمَ  ، إذا عُ الاقترانِ الخطّيِّ

منها مدخلَتانِ متتاليتانِ 
ا. لماذا؟ ومخرجتاهمُ

ا يأتي: أكملُ جدولَ القيمِ لكلِّ اقترانٍ ممّ

(y) ُالمخرجة(x) ُالمدخلة
1
2
3
4

1  x  5x+ 4 2  x  7x −2

3  x  
x
2

+ 1 4  x  4(x −3)

5  x  5(x+6) 6  x  
3x
2

 . عادلةٍ ا يأتي بالصورةِ  x ، ثمَّ كمُ أكتبُ قاعدةَ كلِّ اقترانٍ ممّ

7  x +5×3  8  x −2×4

9  x ÷4×9  10  x +1÷3

11  x ×3+4  12  x ÷4−5

: ، ثمَّ لُ الجدولَ المجاورَ الذي يبيِّنُ قيمَ المدخلاتِ والمخرجاتِ لاقترانٍ أتأمَّ

.  13 أصفُ بالكلماتِ قاعدةَ الاقترانِ

 x   ِ14  أكتبُ قاعدةَ الاقترانِ بالصورة 

. ثمَّ كمعادلةٍ

: x  2(x−1) ُه إذا كانَ لديَّ الاقترانُ الذي قاعدتُ

دخلاتِ  3 ,2 ,1 ,0 ناظِرةَ للمُ  15 أجدُ المخرجاتِ المُ

يِّ الآتي: مِ هْ  16 أمثِّلُ قيمَ المدخلاتِ والمخرجاتِ باستخدامِ المخطَّطِ السَّ

0 1 2 3 4-1-2-3-4

0 1 2 3 4-1-2-3-4

(y) ُالمخرجة(x) ُالمدخلة
31
52
73
94

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

الوحدةُ 3

x  2x + 1

y = 2x + 1

7) x  3x + 5

   y = 3x + 5

8) x  4x - 2

   y = 4x - 2

9) x  9x
4

   y = 9x
4

10) x  x
3

 + 1

   y = x
3

 + 1

11) x  (x+4)×3

   y = 3(x + 4)

12) x  x-5
4

   y = x-5
4

انظر الهامش

اضرب  القاعدة: 
في 2  ثم أجمع 1

15)

y المخرجة 
2(x + 1)

x خلة لمد ا
-20
01
22
43

التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

• هِ الطلبة إلى فقرة )أتدرب وأحلّ المسائل( واطلب 	 وجِّ
إليهم حلّ المسائل فيها. 

• إذا واجَهَ الطلبة صعوبة في حلّ أي مســألة اختر طالبًا 	
تمكن من حلّ المسألة؛ ليعرض حلّه على السبورة.

بورقــة  الطلبــة  تزويــد  يمكنــك  إرشــاد:  

المصادر13: آلــة اقتران فارغة، وورقة المصادر14: 
مخطط ســهمي فارغ، لمساعدتهم على حل الأسئلة 

.13, 14, 15, 16

تنبيـه:   فـي السـؤال 11 قـد يخطـئ بعـض 

الطلبـة ويكتبون قاعدة الاقتران، من دون اسـتخدام 
ـح لهـم أهميـة  الأقـواس، مثاًل : x + 4 × 3  ، وضِّ
فـي  مضـروب   3 العـدد  لأن  الأقـواس؛  اسـتعمال 

المقـدار x + 4 كاماًل.

!

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

• هِ الطلبة إلى فقرة )مهارات التفكير العليا( واطلب 	 وجِّ
إليهم حلّ المسائل )19-22(. 

   الواجب المنزلي: 

• اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها  من 	
دِ المســائل التي  كتاب التمارين واجبًا منزليًّا، لكنْ حدِّ
يمكنهم حلّها في نهاية كل حصة بحسب ما يتمّ تقديمه 

من أمثلة الدرس وأفكاره.

• يمكن أيضًا إضافة المسائل التي لم يحلّها الطلبة داخل 	
الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

إجابات )أتدرب وأحل المسائل(:

1)
y المخرجة 
(5x + 4)

خلة لمد  ا
x

91
142
193
244

2)
y المخرجة 
(7x – 2)

خلة لمد  ا
x

51
122
193
264

3)
y المخرجة 
( x

2
 + 1)

خلة لمد  ا
x

3
2

1

22
5
2

3

34
4)

y المخرجة 
4(x – 3)

خلة لمد  ا
x

-81
-42
03
44

5)
y المخرجة 
5(x + 6)

خلة لمد  ا
x

351
402
453
504

6)
y المخرجة 

 3x
2

خلة لمد  ا
x

3
2

1

32

4 1
4

3

64
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الإثراء5

البحث وحلّ المسائل:

• اطلب إلى الطلبة تأمل آلة الاقتران الآتية، واستخدامها في إيجاد كل مما يأتي:	
المخرجة

y
المخرجة

x × 2 - 3 × 4 ÷ 5

قاعدة الاقتران على صورة آلة اقتران.«	

قاعدة الاقتران على صورة معادلة.«	

	»x = 3 إذا كانت المدخلة y المخرجة

	»y = 12 إذا كانت المخرجة x المدخلة

توسعة:  اطلب إلى الطلبة كتابة آلة اقتران مشابهة للآلة في المسألة، وكتابة مجموعة من 

المسائل عليها، ثم اختيار زميل للإجابة عنها.

• ملاحظــة: يفضل تنفيذ النشــاط داخل الغرفة الصفية، ولكن في حال عــدم توافر الوقت الكافي 	

اطلب إلى الطلبة تنفيذ النشاط واجبًا منزليّا، ثم ناقش النتائج التي توصلوا إليها في اليوم التالي.

نشاط التكنولوجيا:

• حث الطلبة على الدخول إلى الرابط الآتي؛ فهو يوفر نشاطًا تفاعليًا لآلة اقتران:	
https://ca.bigideasmath.com/protected/content/dcs_ca/tools/function_
machine_8_4_1/function_machine_8_4_1.html

• اطلب إلى الطلبة إدخال قيمة x ، ثم الضغط على زر تشــغيل الآلــة )RUN(، ليظهر في جدول 	
المدخلات والمخرجات قيمة المدخلة x وقيمة المخرجة y التي تقابلها.

• اطلب إلى الطلبة تكرار الخطوة الســابقة بإدخال أكثر من قيمة لـ x، ثم اطلب إليهم إيجاد قاعدة 	
.)Show Function (الاقتران للجدول الناتج، والتحقق من صحة حلهم بالضغط على زر

• وضح للطلبة أن الآلة توفر ثلاثة مستويات، هي: سهل، ومتوسط، وصعب.	

إرشاد:  يمكنُ تنفيذ النشاط في غرفة الحاسوب، على شكل مسابقات بين الطلبة.

ح  تنبيـه:   يوجـد فـي الأنشـطة التفاعليـة مصطلحـات رياضيـة باللغـة الإنجليزيـة، وضِّ

للطلبـة معنـى كلّ مصطلـح؛ لتسـهيل تعاملهـم معها.
!

تعليمات المشروع:

• اطلب إلى الطلبة اســتكمال العمل على المشــروع، وذلك بتحديد قيــم المدخلات والمخرجات 	
الجدول الذي أنشؤوه، ثم تمثيل ذلك بمخطط سهمي، وإيجاد قاعدة الاقتران التي تمثل العلاقة بين 

قيم المدخلات والمخرجات.

• اطلب إلى الطلبة كتابة قاعدة الاقتران التي توصلوا إليها بالطرائق الآتية: صورة مدخلات ومخرجات، 	
وصور آلة اقتران، وصورة معادلة.

ملاحظات المعلم
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 ، ، حيثُ x هيَ عددُ الثريّاتِ : يبيِّنُ الجدولُ الآتي تكلفةَ إنتاجِ نوعٍ منَ الثريّاتِ  17 ثرياتٌ

. وَ Y هيَ التكلفةُ
321x

604020y

؟ بَةُ بصورةِ معادلةٍ أكتبُ قاعدةَ الاقترانِ الذي تمثِّلُه هذهِ الأزواجُ المرتَّ

 18 أكملُ الجدولَ الآتي: 

يُّ مِ هْ ةُ قاعدةُ الاقترانِالمُخطَّطُ السَّ الصيغةُ الجبريّ

x  5(x−1)

y = 7−x

x 1−0.5x

2
0
1

10
35
45

2
20
3.5

دُ القيمةَ المجهولةَ في :  أجِ  19  تحدٍّ

؟ اورِ جَ يِّ المُ مِ هْ المخطّطِ السَّ

: : أستخدمُ آلةَ الاقترانِ الآتيةَ تحدٍّ

x y−9×10

. x = 0.3 ُإذا كانتِ المدخلة y َدُ المخرجة  20 أَجِ

. y = 31 ُإذا كانتِ المخرجة x َ21 أجدُ المدخلة 

.  22 أكتبُ قاعدةَ الاقترانِ على صورةِ معادلةٍ

. أكتبُأكتبُ  أكتبُ بخطواتٍ كيفَ أجدُ قاعدةَ أيِّ اقترانٍ   23 

5
9

20
27

35
59

125
?

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

معلومةٌ

ا مسجدِ تازةَ في  نعتْ ثُريّ صُ
المغربِ سنةَ 694 للهجرةِ، 

ا النحاسيّةُ  وهي الثريَّ
الضخمةُ والأجملُ في العالمينِ 

؛ إذْ  العربيِّ والإسلاميِّ
ا تحملُ لمسةً منَ الجمالِ  إنهّ

. الأندلُسيِّ

y = 20 x

y = 5(x-1)

y = 1-0.5x

x  7 - x

انظر الهامش

انظر الهامش

 y = 10x – 9

تابع إجابات الطلبة 

انظر الهامش

إرشادات:

• في الســؤال 18 وضح للطلبة أن الجزء الأيســر 	
من المخطط السهمي يمثل قيم x )المدخلات(، 

والجزء الأيمن يمثل قيم y )المخرجات(.

• في الســؤال 19 وضح للطلبة أهمية إيجاد قاعدة 	
للاقتران الممثل في المخطط الســهمي، لإيجاد 

القيمة المجهولة.

• في الســؤال 21 وضــح للطلبة أن إيجــاد قيمة 	
المدخلة x يكون بتعويــض قيمة y في المعادلة 

ثم حلها.

تنبيـه:   فـي السـؤال 19  نبِّـهِ الطلبـة إلـى أن 

عليهـم  لـذا  ؛   1,2,3,4 ليسـت  المدخالت  قيـم 
التفكيـر بعمـق لإيجـاد قاعـدة الاقتـران التـي تحقق 

القيـم جميعهـا.

الختام6

• وجّه الطلبة إلى فقرة )أكتب( للتأكّد من فهمهم لموضوع 	
الدرس، واطلب إلى بعض الطلبة من ذوي المســتوى 

المتوسط أو دون المتوسط الإجابة عن السؤال.

• إذا لزم الأمر، تحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال مثل:	

أكمل جدول القيم لكل اقتران مما يأتي:«	

1    y = 2x - 3

2    y = 5(x + 1)

إجابات )أتدرب وأحل المسائل(:

 ألاحظ علاقة x وy لأجد أن المعادلة هي: )19

y = 6x + 5

أعوض x = 27  في المعادلة:
y = 6(27)+5

y =167

)20

y = 10x - 9

y = 10(0.3) - 9

y = -3

)21

y = 10x - 9

 31 = 10x – 9

 40 = 10x

x = 4
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تمثيلُ الاقترانِ الخطيِّّ بيانيًّا5الدرسُ

 أستكشفُ

جاتِ للاقترانِ   رَ لاتِ والمُخْ خَ أُكملُ جدولَ المُدْ

x  3x + 1 : هُ الذي قاعدتُ

يِّــنُ عليهِ  ￯ إحداثِيًّا، وأُعَ 1)  أرســمُ مســتوً

. بةِ مواقِعَ الأزواجِ المرتَّ

ظُه. فُ ما أُلاحِ 2) أَصِ

فكرةُ الدرسِ

أُمثِّلُ الاقترانَ الخطّيَّ بيانيًّا 
. على المستو￯ الأحداثيِّ

المصطلحاتُ

التمثيلُ البيانيُّ للاقترانِ

مثال 1 

: يِّ المجاورِ مِ هْ طِ السَّ عطى بالمخطَّ ا الاقترانَ المُ مثِّلُ بيانِيًّ أُ

ةَ (9 ,4) ,(7 ,3) ,(5 ,2) ,(3 ,1) بَ أمثِّلُ الأزواجَ المرتَّ
. على المستو￯ الإحداثيِّ

1

2

3

4

3

5

7

9

الزوجُ المرتَّبُ
( ةُ لَ خَ ةُ ، المُدْ جَ رَ (المُخْ

ةُ جَ رَ المُخْ
3x+1

ةُ لَ خَ المُدْ
x

(1 , 4)41
2
3
4

. وعندَ تمثيلِ هذهِ  مثِّلُ المدخلــةَ و y تمثِّلُ المخرجةَ بةٍ (x , y) حيثُ x تُ نــي التعبيرُ عنِ الاقترانِ باســتخدامِ أزواجٍ مرتَّ كنُ مْ يُ

نُ  بةِ في المستو￯ الإحداثيِّ فإنَّني أحصلُ على جزءٍ منَ التمثيلِ البيانيِّ للاقترنِ (function graph)، إِذْ يتكوَّ الأزواجِ المرتّ

. تَهُ قُ قاعدَ التمثيلُ البيانيُّ للاقترانِ منْ جميعِ النقاطِ التي تحقِّ

x

y

-1
-1

10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

2 3 4 5 6 7 8-2

(1, 3)

(2, 5 )

(3, 7)

(4, 9)

التعلم القبلي: 

• التعرف إلى المتغير والثابت، والتمييز بينهما.	

• تعرف المعادلــة الخطية على الصورة ص = س + أ و 	
ص = أ، ص= أس + ب ، وحلّها.

التهيئة1

• قسم الطلبة مجموعاتٍ ثنائية.	
• د كل مجموعة بورقة المصادر15: مســتوى بياني 	 زوِّ

فارغ، ومجموعتيــن من بطاقات الأعــداد من ورقة 
المصادر 16: بطاقات أعداد.

• اطلب إلى اللاعب الأول ســحب بطاقة عشوائيًّا  من 	
كل مجموعة؛ لتكوين زوج مرتب )x, y(، بحيث تمثل 
 x البطاقة المسحوبة من المجموعة الأولى الإحداثي
 ،y والبطاقة المسحوبة من المجموعة الثانية الإحداثي
)مثلً عند سحب بطاقة تحمل الرقم 2 من المجموعة 
الأولى، ثم سحب بطاقة تحمل الرقم 3 من المجموعة 

الثانية، فإن الزوج المرتب يكون (2,3).
• يمثل اللاعب الزوج المرتب على المستوى الإحداثي.	
• يتبــادل اللاعبيــن الأدوار، ويســتمران فــي تكرار 	

الخطوتين السابقتين.
• اللاعــب الذي يحصل على 3 نقــاط يمكن التوصيل 	

بينها بخط مستقيم أولً هو الفائز.

الاستكشاف2

• ل الجدول في فقرة )أستكشــف(، 	 ه الطلبة إلى تأمُّ وجِّ
ثم اطلب إليهم إكمال الجدول.

• اطلب إلى الطلبة رســم مســتوى إحداثي، ثم تمثيل 	
الأزواج المرتبة عليه.

• اطلب إلى الطلبة وصف ما يلاحظونه.	

• تقبل الإجابات جميعها. 	

فكرة الدرس:

• تمثيل الاقتران الخطي بيانيًّا.	

5
الدرس



التدريس3

مِثالٌ 1

• وضح للطلبة أنه يمكن التعبير عن الاقتران باستخدام 	
أزواج مرتبة )x, y(، بالإضافة إلى إمكانية تمثيلها في 
المستوى الإحداثي. بيِّنْ لهم أن التمثيل الذي نحصل 
عليه هو جزء من التمثيل البياني للاقتران؛ وذلك لأننا 

مثَّلْنا جزءًا من النقاط التي تحقق قاعدة الاقتران.
• ناقِشْ مع الطلبــة حل مثال 1 على الســبورة، اطلب 	

إليهم كتابــة مدخلات ومخرجــات الاقتران الممثل 
بالمخطط السهمي على صورة أزواج مرتبة.

• ارســم مستوى إحداثيًّا على الســبورة، ثم اختر أربعة 	
طلبة بشكل عشوائي؛ ليمثل كل منهم زوجًا مرتبًا على 

المستوى الإحداثي. 

د الطلبــة بورقــة المصادر15:  إرشــاد:   زوِّ

مســتوى بياني فارغ؛ لتمثيل الاقتــران المعطى في 
فقرة أتحقق من فهمي بيانيًّا على المستوى الإحداثي 

الموجود في الورقة.

تنبيــه:   قــد يخطئ بعض الطلبــة في تمثيل 

الأزواج في المســتوى الإحداثي، فمثلً عند تمثيل 
الــزوج المرتــب )5 ,1( في المســتوى الإحداثي، 

.1  y 5، والإحداثي  x يمثلون الإحداثي

!

 التقويم التكويني:

اطلــب إلى الطلبة حــلّ تدريب )أتحقق مــن فهمي( بعد 
كل مثال. اختر بعض الإجابــات التي تحتوي على أخطاء 
مفاهيمية وناقِشْــها على الســبورة. لا تذكر اسم صاحب 

الحلّ أمام الصف تجنبًا لإحراجه.

إجابة )أتحقق من فهمي 1(:

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

-5
-6

1

1

2

3

4

5
6

2 3 4 5-2-3-4-5
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، y = 3x - 2. وحلولُ هذهِ  يْنِ مثلاً تعلَّمتُ في الدرسِ الســابقِ كتابةَ قاعدةِ الاقترانِ على صورةِ معادلةٍ تحتوي على متغيِّرَ

بةٍ على  . ويمكنُ التعبيرُ عنْ هذهِ القيمِ بأزواجٍ مرتَّ قُ المعادلةَ خرجاتِ y التي تحقِّ دخلاتِ x والمُ المعادلــةِ أزواجٌ منْ قِيَمِ المُ

.(x, y) ِالشكل

  أتحققُ من فهمي:

. يِّ المجاورِ مِ هْ طِ السَّ عطى بالمخطَّ ا الاقترانَ المُ مثِّلُ بيانِيًّ أُ
1

2

3

4

5

−2

−1

0

1

2

مثال 2 

 ￯ثمَّ أمثِّلُها بيانيًّا على المســتو  y = x – 2  ِعادلة لولٍ للمُ أجدُ أربعةَ حُ

. الإحداثيِّ

جاتِ  خرَ نْ 4 ,3 ,2 ,1 ثمَّ أجدُ قيمَ المُ دخلاتِ ولتكُ أختارُ 4 قِيَــمٍ للمُ

. المناظِرةِ لها باستخدامِ المعادلةِ

يمثّلُ كلُّ زوجٍ مرتَّبٍ في الجــدولِ حلاًّ للمعادلةِ  y = x – 2 ، وعندَ تمثيلِ 

هذهِ الأزواجِ المرتبةِ على المســتو￯ الإحداثيِّ فإنَّنــا نحصلُ على جزءٍ منَ 

هِ التي  التمثيلِ البيانــيِّ للمعادلةِ؛ وذلكَ لأنَّ للمعادلةِ حلــولاً أخر￯ غيرَ هذِ

. ناها في الجدولِ جدْ أوْ

   أتحققُ من فهمي:

. أجدُ أربعةَ حلولٍ للمعادلةِ y = x – 3 ، ثمَّ أمثِّلُها بيانِيًّا على المستو￯ الإحداثيِّ

(x, y)yx−2x
(1 , −1)−11 − 21
(2 , 0)02 − 22
(3 , 1)13 − 23
(4 , 2)24 − 24

x

y

-1
-1

-2

10

1

2

3

4

5

2 3 4 5-2

(4, 2)

(3, 1)

(2, 0)

(1,-1)

انظر الهامش

انظر الهامش

إجابة )أتحقق من فهمي 2(:

(x , y)yx - 3x

(-2 ,-5)-5       -2-3 = - 5-2

(-1 , -4)-4-1-3 = - 4-1

(0 , -3 )-30-3 = - 30

(1 , -2 )-21-3 = -21

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

-5
-6

1

1

2

3

4

5
6

2 3 4 5-2-3-4-5

96



97

الوحدة 3الوحدةُ 3

y = x – 2أكتبُ المعادلةَ

تَيْ x = 5  و  y = 3  في المعادلةِ  ضُ قيمَ � 3أعوِّ 2 – 5

، الحلُّ صحيحٌ ،  إذنْ � 3 = 3الطرفانِ متساويانِ

ى معادلةً خطيَّةً  ا تُسمّ قُ المعادلةَ y = x - 2. وبما أنَّ جميعَ حلولِ هذهِ المعادلةِ تقعُ على خطٍّ مستقيمٍ فإنهَّ ، النقطةُ (3 ,5) تحقِّ إذنْ

.(linear equation)

؛ ولذلكَ فإنَّ أيَّ نقطةٍ تقعُ على  ظُ في المثالِ الســابقِ أنَّ النقاطَ الأربعَ التي تمثِّلُ حلولَ المعادلةِ تقعُ على مستقيمٍ واحدٍ ألاحِ

. هِ بِرِ النقطةَ (3 ,5) التي تقعُ على المستقيمِ نفسِ تَ هذا المستقيمِ تمثِّلُ حلاًّ للمعادلةِ y = x - 2 . لِنَخْ

3: منَ الحياةِ     مثال 

هِ إلـى cm 91 فـي اليومِ  ا، فقـدْ تصـلُ سـرعةُ نموِّ ـوًّ نبـاتُ الخيـزرانِ أسـرعُ النباتـاتِ نُمُ

. أكتـبُ معادلـةً فـي متغيِّريـنِ تمثِّـلُ مقـدارَ نمـوِّ الخيـزرانِ بعدَ مـرورِ عـددٍ منَ  الواحـدِ

، ثـمَّ أمثِّـلُ المعادلـةَ بيانِيًّا. ـامِ الأيّ

، العلاقةُ بينَ  ، إذنْ تغيِّرُ x هوَ عــددَ الأيّامِ والمتغيّرُ y  هو مقدارَ نموِّ الخيــزرانِ ــنِ المُ لِيَكُ

y = 91x  َهذينِ المتغيِّرينِ هي

: بِعُ الخطواتِ الثلاثَ الآتيةَ ا، أَتَّ ولِتمثيلِ هذهِ المعادلةِ بيانِيًّ

الخطوة 1: أختارُ بعضَ قيمِ المدخلاتِ  x  ولتكنْ 3 ,2 ,1

x

y

-1

-1

-2

-3

10

1

2

3

4

5

2 3 4 5 6 7-2-3

(4, 2)

(5, 3)

(3, 1)

(2, 0)

(1,-1)

مِثالٌ 2

• اكتب على الســبورة المعادلة: y = x + 7 ، ثم اطلب 	
إلى الطلبة إيجاد قيم للمتغيرين x و y  تحقق المعادلة. 
وضــح لهم أن أســهل طريقة لإيجاد هــذه القيم هي 
اختيار قيمــة للمتغير x ، ثم تعويضهــا في المعادلة؛ 

. y لتنتج قيمة للمتغير
• اطلــب إلى الطلبة البــدء باختيار قيــم للمتغير x من 	

مجموعة الأعداد الكلية، ثــم اطلب إليهم اختيار قيم 
من مجموعة الأعــداد الصحيحة، ثــم من مجموعة 

الأعداد النسبية.
• اطرح الأسئلة الآتية على الطلبة:	
�مــا عدد الحلــول التــي يمكن الحصــول عليها «	

للمعادلة؟
�هل يمكــن التعبير عــن حلول المعادلــة بأزواج «	

مرتبة؟
هل يمكن تمثيل المعادلة بيانيًّا؟«	
• ناقش الطلبة في الأســئلة السابقة، وتوصل معهم إلى 	

ح لهم  وجود عدد لا نهائي من الحلول للمعادلة، ووضِّ
 ،(x, y) إمكانية التعبير عن هذه الحلول بأزواج مرتبة
وبين لهم أنه يمكن تمثيل المعادلة بيانيًا باختيار بعض 
الأزواج المرتبــة التي تمثل حلــولً لها، وتمثيلها في 

المستوى الإحداثي.
• ذكر الطلبة بأنّ إحدى طرائق كتابة الاقتران هي صورة 	

المعادلــة، ثم بيِّنْ لهم أنه لتمثيل اقتــران بيانيًا  يمكن 
كتابة قاعدته على صورة معادلة، ثم إيجاد حلول لها، 
وكتابة هذه الحلول على شكل أزواج مرتبة، وتمثيلها 

في المستوى الإحداثي.
• ناقــش مع الطلبة حلّ مثال 2 على الســبورة، ارســم 	

مســتوى إحداثيًّا، واطلب إليهم تمثيل المعادلة عليه، 
ثم اسألهم:

�مــاذا تلاحظون علــى النقاط الأربعــة التي تمثل «	
حلولً للمعادلة؟  الحلول تقع على خط مستقيم

• وضح للطلبة أنه بما أن حلــول المعادلة جميعها تقع 	
على خط مســتقيم، فإنها تســمى معادلة خطية، وبيِّنْ 
لهــم أنّ أيّ نقطة تقع على هذا المســتقيم تمثل حلًّ 
للمعادلة.  اختر أحد الطلبة واطلب إليه اختبار إحدى 
هذه النقط بتعويض قيمة x و y  في المعادلة والتحقق 
من أن الطرف الأيمن للمعادلة يساوي الطرف الأيسر.
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 مثال 3: من الحياة

• اطلـب إلـى أحـد الطلبـة قـراءة المسـألة الـواردة في 	
  x ـه الطلبـة إلـى اسـتخدام المتغير المثـال 3، ثـم وجِّ
للدلالـة علـى عـدد الأيـام، والمتغيـر y للدلالـة على 
مقـدار النمـو، ثـم اطلـب إليهـم كتابـة المعادلـة التي 
خطـوات  فـي  معهـم  وتـدرج  النمـو،  مقـدار  تمثـل 

تمثيـل هـذه المعادلـة. 

التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

هِ الطلبة إلــى فقرة )أتدرب وأحلّ المســائل( واطلب  وجِّ
إليهم حلّ المسائل فيها.

• إذا واجَهَ الطلبة صعوبة في حلّ أي مســألة اختر طالبًا 	
تمكن من حلّ المسألة ليعرض حلّه على السبورة.

98

: هِ المدخلاتِ ه لإيجادِ قيمِ المخرجاتِ المقابِلَةِ لهذِ مُ الخطوة 2:  أنشئُ جدولاً وأستخدِ

(x, y)y91xx
(1 , 91)9191 × 11

(2 , 182)18291 × 22
(3 , 273)27391 × 33

ا: ، ثمَّ أرسمُ مستقيماً يمرُّ بها جميعً بةَ في المستو￯ الإحداثِيِّ الخطوة 3:  أمثِّلُ الأزواجَ المرتَّ
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   أتحققُ من فهمي:

ابِ الذين  كّ يْنِ تمثِّلُ عددُ الرُّ . أكتبُ معادلةً في متغيِّرَ  تنقلُ حافلةٌ 22 راكبًا كلَّ ســاعةٍ

، ثمَّ أُمثِّلُ المعادلةَ بيانِيًّا. تنقلُهم الحافلةُ بعدَ مرورِ عددٍ منَ الساعاتِ

ما أقلُّ عددٍ منَ الأزواجِ 
عادلةِ  بَةِ يلزمُ لتمثيلِ المُ رتَّ المُ

الخطيَّةِ بيانيًّا؟

رُ أفكِّ

انظر الهامش

إجابة )أتحقق من فهمي 3(:

y = 22x

(x , y)y22 xx

( 1 , 22)2222(1)=221

(2,44)4422(2)=442

(3,66)6622(3) =663

x

y
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أتذكّرُ

أستخدمُ أولويّاتِ 

العمليّاتِ الحسابيّةِ عندَ 

.y ِالتعويضِ لإيجادِ قيمة

ا يأتي: ، ثُمَّ أُمثِّلُ الاقترانَ بيانِيًّا في كلٍّ ممّ أكملُ الجدولَ

1    y = 3x

3210-1-2x
y

2    y = x

3210-1-2x
y

3    y = x −3

3210-1-2x
y

4    y = 5 - x

3210-1-2x
y

 ￯ــتو ــى المس ــا عل ــا بيانِيًّ ــمَّ أمثِّلُه ــي، ث ــا يأت ــةٍ ممّ ــكلِّ معادل ــولٍ ل ــةَ حل ــدُ أربع أجِ
. ــيِّ الإحداث

5     y = 3x +1  6  y = 4x −3       7  y = 3 - 2x

8    y = 2x −5  9  y = 4- 3x       10   y = 4x +1

 11  أيُّ أزواجِ الإحداثِيّـاتِ الآتيـةِ تقـعُ علـى المسـتقيمِ الـذي معادلتُـهُ y = 2x - 3؟ 

إجابتي. رُ  أبـرِّ

a) (2, 7)     b) (-1, -5)     c) (15, 27)

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

الوحدةُ 3

4-1 انظر ملحق الإجابات

10-5  انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

• هِ الطلبة إلى فقرة )مهارات التفكير العليا( واطلب 	 وجِّ
إليهم حلّ المسائل )21-22(. 

   الواجب المنزلي: 

• اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها من 	
د المســائل التي  كتاب التمارين واجبًا منزليًّا، لكن حدِّ
يمكنهم حلّها في نهاية كل حصة بحسب ما يتم تقديمه 

من أمثلة الدرس وأفكاره.

• يمكن أيضا إضافة المسائل التي لم يحلّها الطلبة داخل 	
الغرفة الصفية الى الواجب المنزلي.

إرشادات:

• زود الطلبة بورقة المصادر17: مستوى بياني فارغ، لتمثيل المعادلات 	
في الأســئلة من 5 إلى 10 بيانيًّا  على المستويات الإحداثية الموجودة 

في الورقة.
• في الســؤال 11 ذكر الطلبة بتعويض زوج الإحداثيــات في المعادلة 	

لتحديد في ما إذا كان يقع على المستقيم أم لا.  
• في الســؤال 15 وضح للطلبة أنه لتحديد قيمــة المدخلة x التي تقابل 	

قيمة المخرجة y المعطاة، فإننا ننــزل خطًّا أفقيًّا من قيمة y الموجودة 
 x ؛ليصل إلى التمثيل البياني للاقتــران، ثم نقرأ قيمة y على المحــور

المقابلة له.
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ينِ تمثِّلُ عددَ  عُ العربةُ الواحدةُ في قطارٍ إلى 85 راكبًا. أكتبُ معادلةً في متغيرِّ تَّسِ  12 قطارات: تَ

ا. مثِّلُ المعادلةَ بيانِيًّ ، ثمَّ أُ هم أيُّ عددٍ منْ عرباتِ القطارِ ابِ الذينَ يسعُ الركّ

. أكتبُ  ارٌ كلَّ يومٍ 6 طاولاتٍ لكلٍّ منْها 4 أرجلٍ : يصنعُ نجّ  13 مهنٌ

ها  يصنعُ التي  الطاولاتِ  أرجلِ  عددَ  تمثِّلُ  ينِ  متغيرِّ في  معادلةً 

ثِّلُ المعادلةَ بيانِيًّا. ، ثمَّ أُمَ امِ ارُ بعدَ مرورِ عددٍ منَ الأيّ النجّ

 ، : إذا كانَ ثمنُ الحقيبةِ الواحدةِ  10 دنانــيرَ وثمنُ القميصِ الواحدِ 7 دنانيرَ  14 مشــترياتٌ

. مصانِ أكتبُ معادلةً تمثِّلُ ثمنَ حقيبةٍ واحدةٍ وعددٍ منَ القُ

: يَّ الآتيَ
مُ التمثيلَ البيانِ أستخدِ

x
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ا يأتي:  15  أجد قيمةَ المدخلةِ x التي تقابلُ كلَّ مخرجةٍ ممّ

y = 6 ,  y = 0 ,  y = 3

.  16  أكتبُ المعادلةَ التي تمثِّلُ المستقيمَ

معلومةٌ

يُعدُّ القطارُ الصينيُّ الذي يربطُ 
العاصمةَ بكينَ بمدينةِ نانجينغ 

الأسرعَ في العالمِ؛ إذ تصلُ سرعتُهُ 
. إلى km 317 في الساعةِ

y  = 7x + 10

 (-2 , 6 )  , ( 4 , 0 ) , ( 1 ,3 )

 y = -x + 4

انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات

الإثراء5

البحث وحلّ المسائل: 

• اطلــب إلى الطلبــة تمثيــل المعــادلات الآتية على 	
المستوى الإحداثي نفسه:

y + 9 = 4x      4y + x = 7      y = 4x - 1

• اطلب إلى الطلبــة تحديد أيّ المســتقيمات الناتجة 	
عن التمثيــل متوازية وأيها متعامدة، مــع تقديم تبرير 

للإجابة.

ملاحظة: يفضل تنفيذ النشاط داخل الغرفة الصفية، ولكن 

في حال عدم توافر الوقت الكافــي اطلب إلى الطلبة تنفيذ 
النشــاط واجبًا منزليًّاا، ثم ناقش النتائج التي توصلوا إليها 

في اليوم التالي.

نشاط التكنولوجيا:

• وجــه الطلبة للدخــول إلى الرابط الآتــي، فهو  يوفر 	
حاسبة لتمثيل المعادلات:

https://www.desmos.com/calculator

• اطلــب إلى تمثيــل المعادلة y = x + 5  باســتخدام 	
الحاسبة ، وذلك بإدخال المعادلة في شريط الإدخال، 
وملاحظة أن المعادلة ترســم في المستوى الإحداثي 

مباشرة.

• اطلب إلــى الطلبة تمثيل اقترانات أخرى باســتخدام 	
الحاسبة.

إرشــاد:  يمكــنُ تنفيــذ النشــاط فــي غرفة 

الحاسوب.
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

:  الشكلُ الـــمجاورُ تـــمثيلٌ   21 تحدٍّ

 ، y = ax +3 ِللمعادلة ٌّ بيـــانيِ

. a  َدُ قيمة أجِ

ا كلاًّ ممّا يأتي: مثِّلُ بيانِيًّ :  أُ  22 تحدٍّ

x = 5   َو   y = −3

أكتبُأكتبُ  كيفَ أُمثِّلُ المعادلةَ  y = 4x −3  بيانِيًّا؟   23 

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

10

1

2

3

4

5

6

2 3 4 5-2-3-4-5

لِ ضرباتِ قلبِ الإنســانِ (y) في الدقيقةِ في أثناءِ  يمكنُ حســابُ الحدِّ الأقصى لمعدَّ

. : y = 208 - 0.7x ، حيثُ x العمرُ بالسنواتِ ممارستِهِ الرياضةَ بالمعادلةِ

؟ هُ 50 سنةً ، وآخرُ عمرُ لِ ضرباتِ قلبِ شخصٍ عمرهُ 30 سنةً  17 ما الحدُّ الأقصى لمعدّ

؟  18 ما عمرُ شخصٍ معدلُ ضرباتِ قلبِهِ 194 نبضةً في الدقيقةِ

رُ إجابتي. ؟ أبرِّ لُ ضرباتِ القلبِ يزدادُ أمْ ينقصُ معَ العمرِ  19 هلْ معدّ

مثِّلُ المعادلةَ بيانيًّا.  20 أُ

الوحدةُ 3

رُ أفكِّ

هلْ توجدُ علاقةٌ بينَ التمثيلِ 
ةِ،  يَّ البيانيِّ للمعادلةِ الخطِّ
وإشارةِ معاملِ x فيها؟

معلومةٌ

ةُ  تُعرفُ التمريناتُ الهوائيّ
بتمريناتِ القلب، ومنها: 

؛  باحةُ ، والسّ المشيُ والركضُ
مِ  ا تتطلَّبُ ضخَّ الدّ إِذْ إنهّ

المؤكسدِ منَ القلبِ إلى 
. العضلاتِ

انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات

تابع إجابات الطلبة

20 سنة

ينقص، لأن النشاط البدني للإنسان يقل مع التقدم في العمر.

تعليمات المشروع:

• اطلب إلى الطلبة اســتكمال العمل على المشــروع، 	
وذلــك بتنفيــذ الخطــوات: 8 و9 و 10 من خطوات 

المشروع.

• رِ الطلبة بأن موعد عرض نتائج المشروع قريب؛ لذا 	 ذكِّ
يجب عليهم وضع اللّمســات النهائية على المشروع، 
د من أنّ العناصر المطلوبة من المشروع جميعها  والتأكُّ

متوافرة يوم العرض.

المفاهيم العابرة للمواد  

د المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب  أكِّ
ز الوعي الصحي  أو كتاب التمارين. في الســؤال 17، عــزِّ
لدى الطلبة من خــال إخبارهم بأهمية التمرينات الهوائية 

في تقوية عضلة القلب.

الختام6

• وجّــه الطلبة إلى فقــرة )أكتب(  للتأكّــد من فهمهم 	
لموضوع الدرس، واطلب إلى بعض الطلبة من ذوي 
المســتوى المتوسط، أو دون المتوســط قراءة الفقرة 

التي كتبها للإجابة عن السؤال.

• إذا لزم الأمر، تحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال مثل:	

أمثل كلًّ من المعادلات الآتية بيانيًّا: «	

1    y = 5x - 1

2    y = 2 - x

إرشادات:

• في الســؤال 21 وضح للطلبة أنه لإيجاد قيمة a ، يمكنهم اختيار أيّ نقطة 	
تقع على المستقيم، وتعويضها في المعادلة.

• فــي الســؤال 22 وضح للطلبــة أن قيمة x فــي المعادلــة x = 5  ثابتة 	
ولا تتغيــر مهمــا تغيرت قيمــة y، اطلــب إليهم تكويــن مجموعة من 
فــي  (4 ,5) (2- ,5) , (5,1)، وتمثيلهــا  مثــل:   المرتبــة  الأزواج 
 المســتوى الإحداثي والتوصيل بينها، وملاحظــة التمثيل البياني الناتج.
أما المعادلة y = -3 فإن قيمة y فيها ثابتة لا تتغير، بأسلوب مشابه للحل 
الســابق اطلب إليهم تكوين أزواج مرتبة قيمــة y فيها لا تتغير، ثم اطلب 

إليهم تمثيلها بيانيًّا وملاحظة التمثيل البياني الناتج.
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اختبار الوحدة:

• اطلب إلى الطلبة حلّ الأســئلة )8-1( بشكل فردي، 	
لْ بينهم، وقدّم لهــم التغذية الراجعة، ثم ناقش  وتجوَّ

حل بعض المسائل على السبورة مع الصف كاملً.

• قسم الطلبة مجموعاتٍ غير متجانسة، ثم اطلب إليهم 	
م لهم التغذية  حل المسائل )24-9(، تابع الحلول وقدِّ
الراجعة، والمســاعدة والدّعم وقــت الحاجة. اختر 
المســائل التي واجه الطلبة صعوبة في حلها وناقشها 

على السبورة.

إرشاد: 

• ر الطلبة بكيفيــة كتابة قاعدة 	 في الســؤال 11 ذكِّ
الاقتران على صورة آلة اقتران.

اختبارُ الوحدةِ

102

ا يأتي: أختارُ رمزَ الإجابةِ الصحيحةِ لكلٍّ ممّ

أصبحَ   10 الناتجِ  منَ  حَ  وطُرِ  6 على  عددٌ  قُسمَ   1 إذا 

؟ الناتجُ 2 ، أيُّ المعادلاتِ الآتيةِ تعبِّرُ عنْ هذهِ العلاقةِ

a)  x -10
6

 = 2 b) 
x
6

 -10 = 2

c) 10- 
x
6

= 2 d)   10 -x
6  = 2

:  2 المستقيمُ الذي تقعُ عليهِ النقطةُ (2- ,3-) هوَ

a) 2x - 3y = 0 b) 2x –y = -1

c)  y +x = 1  d) 3x+2y = 13

:  3 الحدُّ العامُّ للمتتاليةِ .... ,11 ,8 ,5 ,2 هوَ

a) T
n
 = 2n+3

b) T
n
 = 3n+3

c)  T
n
 = 3n –1

d) T
n
 = n+3

: : 10- = (x + 9)5   هوَ  4 حلُّ المعادلةِ

a) x = -11  b) x = 11

c) x = -7  d) x = 7

:  x =2 5 هو حلٌّ للمعادلةِ

a) x + 3 = 6

b) 2x-3 = 5x-1 

c) 3(2x-1) = 9

d) 5 = 2x-1

: ، هيَ يِّ مِ هْ ةُ بالمخطَّطِ السَّ حَ  6 قاعدةُ الاقترانِ الموضَّ

1

2

3

4

0

3

6

9

a) y = 3x+1 b) y = 3x – 3

c)  y = 3 –3x d) y = x +1

 7 زوجُ الإحداثيّــاتِ الّذي يقعُ على المســتقيمِ الّذي 

: معادلتُهُ y = 3x -1  هوَ
a) (0, 0)  b) (0, 1)

c) (1, 2)  d) (1 , -2)

ها العامُّ  8 الحدُّ الخامسُ في المتتاليةِ التي حدُّ

: T ، هوَ
n
 = 2n+3

a) 8   b) 13   c) 10   d) 5

   : أجدُ الحدَّ المفقودَ في المتتالياتِ الآتيةِ

9  3, …., ….., 24, 48, 96

10  64, 32, ….., ..…, 4

هِ التـي عـلى   11 أصـلُ بخـطٍّ بـينَ آلـةِ الاقـترانِ وصورتِـ

:  x  ِالشـكل

+1×2 ×3A Wx  2x+1
3

×2+1 ÷3B Xx  2(x+1)
3

+1÷3 ×2C Y

+1×2 ÷3D Z

x  2( x
3

+1)

x  3(2x+1)

6 , 12

16 , 8

3
الوحدة
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: ةِ الحلِّ ا يأتي، وأتحقَّقُ منْ صحّ أحلُّ كلَّ معادلةٍ ممّ

12  2x –12 = –11

13  – 6w +3 = 15 – 3w

14  2(2y – 3)+ 8 = y – 9

15  3(k+ 4) = 4(2k –5) +17

هِ كانَ الناتجُ  15 ، فما  هُ إلــى نِصفِ عَ بْ نا رُ فْ  16 عددٌ إذا أَضَ

ذلكَ العددُ؟

أمثِّلُ كلاًّ منَ الاقترانيْنِ الآتييْنِ بيانِيًّا:

17  y = –2x+3

18  y = 4x–6 

؟  19 ما قيمةُ الحدِّ الذي رتبتُهُ 35 في المتتاليةِ الآتيةِ

9 , 11 , 13 , 15 , ……

: ما الحدُّ العامُّ لكلٍّ منَ المتتاليتينِ الآتيتيْنِ

20  17 , 13, 9 , 5 , ….

21  –7 , -3 , 1 , 5 , 9 ….

. أكتبُ  رُ كلَّ أسبوعٍ 5 دنانيرَ خِ ، وتدَّ  22 معَ عبيرَ دينارٌ واحدٌ

رُ عبيرُ بعدَ أيِّ  خِ ُ عنْ مقــداِر ما تدَّ الحدَّ العامَّ الذي يعبرِّ
. عددٍ منَ الأسابيعِ

ها  رِ مْ ْ عُ ثْليَ رِ ليلى قبلَ 5 ســنواتٍ يســاوي مِ مْ  23 3 أمثالِ عُ

؟ يْلى الآنَ رُ لَ مْ ، فما عُ ا إليهِ 4 سنواتٍ الآنَ مُضافً

ُ الجــدولُ الآتي العلاقةَ بينَ عددِ ســاعاتِ العملِ   24 يبــينِّ

: الإضافيِّ والمبلغِ المدفوعِ

1234عددُ ساعاتِ العملِ 

581114المبلغُ المدفوعُ

ا. a) أمثِّلُ الاقترانَ بيانِيًّ

b)  ما مقدارُ المبلــغِ المدفوعِ إذا كانَ عددُ ســاعاتِ 

؟ العملِ الإضافيِّ  6 ساعاتٍ

تدريبٌ على الاختباراتِ الدّوْليِّةِ:

 .  25  يزيدُ ثمنُ قلمِ حبرٍ نصفَ دينارٍ على ثمنِ قلمِ رصاصٍ

ٍ وَ 3 أقــلامِ رصاصٍ  برْ يْ حِ مَ لَ إذا اشــتر￯ ســفيانُ قَ

هُ وائِلٌ إذا  ا ســيدفعُ صديقُ ا. فكمْ دينارً ِــــ 1.7 دينارً ب

؟ يْ رصاصٍ مَ لَ ا وقَ لمَ حبرٍ واحدً اشتر￯ قَ

a) 0.92 b) 24.1 c) 87.0 d) 4.3 

ا  . فكمْ مربَّعً نُ 4 مربّعاتٍ  26 يظهرُ في الشكلِ 13 عودَ ثقابٍ تكوّ

؟ ها باستخدامِ 73 عودَ ثقابٍ هُ بالطريقةِ نفسِ يمكنُ بناؤُ

a)   18   b)   24 
c)   14   d)   15 

1 هذا العددِ؟
3

 27 إذا كانَ 4 أمثالِ عددٍ هو 48 ، فما 

a) 4  b) 8  c) 21  d) 61

الوحدةُ 3

x = 1
2

T
n
 = -4n + 21

T
n
 = 4n - 11

T
n
 = 5n + 1

w = -4

y = -11
3

k = 3

x نفرض أن العدد
1
2

 x + 1
4

 x = 15

     x = 20

 x نفرض عمر ليلى الآن
3(x – 5) = 2x + 4

بحل المعادلة  x = 19  سنة عمر ليلى الآن

انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات

تدريبٌ على الاختباراتِ الدّوليّةِ

• اطلب إلى الطلبة حلّ أسئلة )تدريب على الاختبارات 	
الدولية( بشكل فردي، ثم ناقش حلولها مع الطلبة على 
السبورة. واشرح لهم المقصود بالاختبارات الدولية.

3
الوحدة

إرشادات: 

• رهم 	 في الأســئلة )15-12( ذكّر الطلبة بخطوات حــل المعادلة، وذكِّ
أيضًــا أن التحقق من صحة الحــل يكون بتعويض قيمــة المتغير في 

المعادلة الأصلية.

• ر الطلبة بأنه لإيجاد قيمة حدّ في متتالية رتبته معلومة، 	 في ســؤال 19 ذكِّ
ض رتبة الحدّ. نجد أولً الحدّ العامّ للمتتالية، ثم نعوِّ

• في الســؤال 24 وضح للطلبة الحاجة لإيجاد قاعدة الاقتران أولً، ثم 	
تمثيلها بيانيًّا. 
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رسُْ الدَّ

22

حَلُّ المُعادَلاتِ  1
: ةِ الحلِّ حّ قُ منْ صِ لاتِ الآتِيةِ، وأتَحقّ عادَ لاًّ منَ المُ لُّ كُ أحُ

1  2
5

 ( x – 1 ) = 15  2  7 (1 + 3 m) = 49  3  5 ( 3 w – 4 ) = 40

   x =         m =          w =    

4  5 (2k +7) = 13k + 2 5  3 ( 4 v – 3v) = -6 (v + 10) 6  14 (b - 3) + 12 = 8 (2b - 1)

   k =         v =          b =    

 ،45 3 ، فإنّ النّاتِجَ  بِ النّاتجِ بالعددِ  رْ ها، وضَ رِ مُ دةٍ لعُ نةٍ واحِ ، وعندَ إضافةِ سَ نَواتِ n منَ السّ رُ دانِيةَ  مُ بلُغُ عُ يَ  7  أعْمارٌ: 

؟ رُ دانِيَةَ مُ فما عُ

 : ةَ الآتِيةَ ، العباراتِ الجبريَّ ةَ ، وسارَ ، وهالَةَ ةَ يْمَ لٌّ منْ أمَ تبتْ كُ تبَرْيرٌ: كَ

  5 n - 2 : ةُ يْمَ أمَ
 3 ( n + 4 ) : هالَةُ

 22 - n : ةُ سارَ

؟  تيْنِ يَ تَساوِ ةَ مُ ةَ وهالَ يْمَ يثُ تكونُ عبارتا أمَ  8  ما قيمةُ n بِحَ

رُ إجابتِي. ؟ أبَرِّ ةَ وهالَةَ يْمَ ساويةً لعبارتي أمَ ةَ مُ ، أنْ تَجعلَ عبارةَ سارَ ابِقِ رعِ السّ نُ لقيمةِ n الّتي حصلتُ عليها في الفَ كِ مْ  9  هلْ يُ

نا  ضْ ا إليهِ 28. إِذا فرَ ضافً فِ العددِ مُ عْ يًا لِضِ ساوِ اتِجُ مُ رِبَ في 4، كانَ النّ مَّ ضُ حَ منهُ 18، ثُ رِ ، إِذا طُ نّدٌ بعددٍ هَ رُ مُ فكِّ  10  عَدَدٌ: يُ

: مثِّلُ المسألةَ عادلةِ الّتي تُ ولَ المُ نّدٌ هوَ m، أضعُ دائرةً حَ هَ رَ فيه مُ كّ أنّ العددَ الّذي فَ

a) 4 m – 18 =2  b) 4 m – 18 = 2 m + 28

c) 4 (m – 18) = 0  d) 4 (m – 18)= 28 + 2 m

 : كالِ الآتِيةِ لٍ منَ الأشْ لِّ شكْ أجدُ قيمةَ x في كُ

11  x =     2 x + 12

5 x - 3

     12  x =     

3 x - 25 2 x + 5

77
2

11

2

-20
3

4

-11

 3(n+1) = 45

  3n+3 = 45

  n = 14

 5n - 2 = 3(n + 4) 
 5n-2 = 3n + 12

2n =14 ,  n = 7

لايمكن أن تكون عبارة سارة مساوية لعبارتي اميمة وهالة لأنه عند تعويض n = 7 في عبارة سارة يكون الناتج 15، بينما في عبارتي أميمة وهالة يكون الناتج 33

5 30

رسُْ الدَّ

23

ةُ 
طيَّّ

لخَ
تُ ا

دَلا
عا

لمُ
ا

الوحدةُ الوحدةُ 

33
ورِيَّةُ الكُسورُ العَشْرِيةُّ الدَّ 2

: a
b

وريَّ على صورةِ كسرٍ  يّ الدّ رِ رَ العَشْ سْ أكتبُ الكَ

1  0.04      2  0.06      3  1.7     

4  2.15      5  3.24      6  5.61     

. a
b

. أكتبُ العددَ 0.65 على صورةِ كسرٍ  جارِ موعِ الأشْ جْ جارِ التُّفاحِ في بُستانٍ هو 0.65 منْ مَ  7  إِذا كانَ عددُ أشْ

ةِ  يّ قاتِ التّجارِ فَ د￯ الصّ رٍ في إحْ بْحِ تاجِ . إِذا كانتْ نِسبةُ رِ أسِ المالِ بِحهُ على رَ بلغِ الّذي رَ بْحِ تاجرٍ بقِسمةِ المَ دُ نِسبةُ رِ دَّ  8  تُحَ

 . a
b

بْحِ على صورةِ كسرٍ  0.23 ، أكتبُ نِسبةَ الرِّ

: a
b

ةِ إلى صورةِ كسرٍ  يّ رِ سورِ العَشْ أجدُ النّاتجَ بتَحويلِ الكُ

9  0.8 - 0.5     

10  0.1 + 0.6     

11  0.2 × 0.4     

12  0.6 ÷ 0.4     

، فإِذا احتاجَ 54 دقيقةً لحلِّ واجباتِه جميعِها، فكمْ دقيقةً  يّاتِ ياضِ لِّ واجبِ الرّ قتِه في حَ لِيٌّ 0.3 منْ وَ  13  دِراسَةٌ: قَضى عَ

؟ يّاتِ ياضِ لِّ واجبِ الرّ لِيٌّ في حَ قَضاها عَ

4
99

97
45

6
99

146
99

16
9

556
99

65
99

23
99

8
9

 - 5
9

 = 1
3

 = 0.3

1
9

 + 6
9

 = 7
9

 = 0.7

2
9

 × 4
9

 = 8
81

6
9

 ÷ 4
9

 = 1.5

1
3

 × 54 = 18

قضى علي 18 دقيقة في حل واجب الرياضيات

رسُْ الدَّ
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المُـتـتـــالـِيـــاتُ 3
ا يأتي: ةٍ مِمّ تتاليَ لِّ مُ دودَ الثلاثةَ التاليةَ في كُ أجدُ الحُ

1  19 , 13 , 7 , 1 ,    ,    ,    ,  2  5 , 9 , 13 , 17 ,    ,    ,    ,

3  5 1
4

 , 6 1
2

 , 7 3
4

 , 9 ,    ,    ,    ,  4  11 , 22 , 33 , 44 ,    ,    ,    ,

ا يأتي: تالِيةٍ مِمّ تَ لِّ مُ ابعِ في كُ دِّ السّ ها لإيجادِ الحَ لُ دِّ الّذي يليهِ، وأستَعمِ تالِيةٍ بالحَ تَ دٍّ في مُ لَّ حَ دةَ الّتي تربطُ كُ أجدُ القاعِ

5  4.5 , 4.2 , 3.9 , 3.6    6  5 1
3

 , 5 2
3

 , 6 , 6 1
3

، ثُمَّ  دِّ العامِّ باستخدامِ مقدارٍ جبريٍّ دةَ الحَ عُ 0.6 ، أكتبُ قاعِ ربُ في 3.8- ثُمَّ أجمَ : أضْ يَ دِّ العامِّ للمتتاليةِ هِ ةُ الحَ دَ  7  قاعِ

. تَتالِيةِ دودَ الثّلاثةَ الأولى منْ هذهِ المُ دَ الحُ َجِ لُها لأِ أستَعمِ

ا يأتي: مّ لٍّ مِ دِّ العامِّ لها في كُ ، والحَ تَتالِيةِ دودِ المُ يْنَ حُ لُ بَ  8  أصِ

- 5 n+ 17

6 n - 16 

- 0.7 n + 9.9

3 n + 2

0.5 n + 3.1
     

5 , 8 , 11 , 14 , ...

3.6 , 4.1 , 4.6 , 5.1 , ...

12 , 7 , 2 , -3 , ...

-10 , -4 , 2 , 8 , , ...

9.2 , 8.5 , 7.8 , 7.1 , ...

. رَ دَّ العاشِ مُ الحَ ما، ثُمَّ أرسُ لٍّ منهُ دَّ العامَّ لكُ . أجدُ الحَ تَتالِيةً لٍّ منهما مُ ربَّعاتِ في كُ لُ عددُ المُ ، يُشكِّ يّانِ سِ طانِ هنْدَ في ما يأتي نَمَ
9 

لُ (1) كْ الشَّ لُ (2) كْ الشَّ لُ (3) كْ الشَّ لُ (4) كْ الشَّ

10 

لُ (1) كْ الشَّ لُ (2) كْ الشَّ لُ (3) كْ الشَّ لُ (4) كْ الشَّ

دُ  قاعِ . إِذا كانَت مَ دَ قاعِ ه بأربعةِ مَ فِّ الّذي يسبِقُ فٍّ يزيدُ على الصَّ لُّ صَ ا، وكُ فًّ بَةٌ في 25  صَ رتّ هُ مُ  11  مَسْرَحٌ: مسرحٌ مقاعدُ

؟ فِّ الأخيرِ دِ الصَّ قاعِ ددُ مَ ا، فما عَ قعدً لِ 30 مَ فِّ الأوَّ الصَّ

فِّ الّذي  تبٍ على الرَّ فِّ بثَلاثةِ كُ تبِ الرَّ ددُ كُ يثُ يزيدُ عَ تُبُ فيها بحَ تِّبتِ الكُ ا، رُ كتبةُ وليدٍ على 55 كِتابً  12  مَكْتبََةٌ: تَحتَوي مَ

؟ فِّ الأخيرِ تبِ في الصّ ددُ الكُ مْ عَ لِ 5، فكَ فِّ الأوّ ددُ الكتب في الرَّ ه. إِذا كانَ عَ يسبِقُ

10 1
4

    11 1
2

   12 3
4

-5     -11     -17 21       25       29

55        66       77

القاعدة : اطرح 0.3 ، 
الحد السابع  هو  2.7

 ، 1
3

القاعدة : اجمع 
7 1

3
الحد السابع  هو  

انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات

 T
n
 = -3.8n + 0.6

الحدود : 10.8- , 7- , 3.2 - 

 كتاب التمارين
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ةُ 
طيَّّ

لخَ
تُ ا

دَلا
عا

لمُ
ا

الوحدةُ الوحدةُ 

33
الاقتِْراناتُ 4

لِّ اقترانٍ في ما يأْتي: يمِ لكُ دولَ القِ أُكملُ جَ

1  x � 3 x + 2

2  x � 5(2 x - 4)

3  y = 2 x
3

 + 1

4  y = 6 x - 7

x ُلة خَ دْ المُ
y ُجة رَ خْ المُ

الاقتِرانُ 1 الاقتِرانُ 2 الاقتِرانُ 3 الاقتِرانُ 4
1

-2

: لةٍ عادَ ةِ مُ لى صورَ ةِ � x ثُمَّ عَ ةَ الاقتِرانِ على صورَ دَ أكتبُ قاعِ

5  x × 3 + 13    x �         y =       

6  x ÷ 2 - 6    x �         y =       

لُ آلةَ الاقتِرانِ بحيثُ تتَوافقُ معَ الاقتِرانِ المكتوبِ بِجانبِها: أُكمِ

7  x        y  y =      ( x
3

 + 1)

8  x × 4 + 3 ÷    y  y =   
6

يِّ على  مِ هْ خطَّطِ السَّ مثّلةَ بالمُ دةَ الاقتِرانِ المُ  9  أكتبُ قاعِ

: لةٍ عادَ ةِ مُ صورَ

-5
-2
1
4
7

-1
0
1
2
3

y = 8 x - 5  : هُ إذا كانَ لديَّ الاقترانُ الذي قاعدتُ

x = 1.4  ُلة دخَ جةَ y إِذا كانَتِ المُ خرَ  10 أجدُ المُ

y = 43 ُجة خرَ لةَ x إِذا كانَتِ المُ دخَ  11 أجدُ المُ

5 5
3-10 -1

3x + 133x + 13

÷ 3 + 1 أي عدد العدد

6 4x + 3

(-1,-5)   (0 , -2 )  (1 ,1 )  ( 2 , 4 )  ( 3 , 7 )

y   =  3 x - 2

6.2

x = 6

x
2

 - 6x
2

 - 6

-4 -1
3

-40 -19
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تمَْثيلُ الاقتِْرانِ بيَانيًِّا 5
ا: يَّ الآتيَ بَيانِيًّ همِ طَ السَّ خطَّ ثِّلُ المُ  1  أمَ

1
2
3
4

-1
0
2
3

ثِّلُها بيانِيًّا  لةِ y = x - 5 ثُمَّ أُمَ عادَ لولٍ للمُ  2  أجدُ أربعةَ حُ

. داثِيِّ ستَو￯ الإحْ لى المُ عَ

22
11

-2-2
-3-3
-4-4
-5-5
-6-6

1  2  3  4  5  61  2  3  4  5  6  -2-2    -1-1

x

yy

تِراناتِ الآتيةِ بيانيًّا: لاًّ منَ الاقْ ثِّلُ كُ أُمَ

44
33
22
11

-2-2
-3-3
-4-4

1  2  3  41  2  3  4-4 -3 -2 -1-4 -3 -2 -1

x

yy

3  y = - x

4  y = x - 1

5  y = 1 - x

6  y = 2 x

على  بيانيًّا   y =- x - 1 ستقيمِ  المُ عادلةَ  مُ ثِّلُ   7  أُمَ

: أيُّ أزواجِ النِّقاطِ  دُ ، وأُحدِّ داثِيِّ أَعلاهُ ستَو￯ الإحْ المُ
؟ ليهِ عُ عَ الآتِيةِ تقَ

a) (-1, -2)  b) (-3 , 2)  c) (1, -2)

دولَ  لُ الجَ لى التّمثيلِ البَيانِيِّ الآتي، أُكمِ ا عَ  8  معتمدً

: الآتيَ

44
33
22
11

-2-2
-3-3
-4-4

1  2  3  41  2  3  4-4 -3 -2 -1-4 -3 -2 -1

x

yy

لةُ دخَ 12المُ

جةُ خرَ 3-المُ

ا، أكتبُ  ا شهريًّ نيِّ 25 دينارً هْ سابِ الذّ هاراتِ الحِ يةِ مَ مَ الاشتراكِ في بَرنامجِ تَنمِ سْ تُ أنّ رَ لمْ  9  مَهاراتٌ حِسابِيّةٌ: إِذا عَ

ا.  ثِّلهُ بيانِيًّ مَ مَّ أُ ، ثُ رِ خصٍ لعددٍ منَ الأشهُ قابلَ اشتراكِ شَ ، مُ دفوعَ يَّ المَ لّ بلغَ الكُ مثِّلُ المَ ه تُ دةَ الاقترانِ الّذي قاعدتُ قاعِ

أكتبُ   . الثانِيةِ m 10في  لِ  عدَّ بمُ المسافةَ  اءٌ  دّ عَ يَقطعُ   ،  100 m ريعِ  السّ وِ  دْ للعَ صيرةِ  القَ المسافاتِ  باقِ  سِ في   10  سِباقٌ: 

ا. ه بيانِيًّ لُ ثّ مَ مَّ أُ ددٍ منَ الثّواني، ثُ رورِ عَ دَ مُ اءُ بَعْ دّ ها العَ طعُ سافةُ الّتي يَقْ دةَ الاقتِرانِ الّذي يمثل المَ قاعِ

(3 , -2) (4 , -1 ) ( 5 ,0) (6 , 1)

0

03

انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات

انظر ملحق الإجابات
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   ورقة المصادر 12: قطع الدومنو
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   ورقة المصادر 13: آلة اقتران فارغة
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   ورقة المصادر 14: مخطط سهمي فارغ
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   ورقة المصادر 15 : مستوى بياني فارغ
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    ورقة المصادر 16: بطاقات أعداد
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   ورقة المصادر 17: مستوى بياني فارغ



103 I

إجابات - الدرس 5 )ص 99(:

1)	 y = 3x

3210-1-2x

9630-3-6y

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

-5
-6
-7

1

1

2

3

4

5

6

7

8

9

2 3 4 5-2-3-4-5

2)	 y = x

3210-1-2x

3210-1-2y

x

y

-1 1

1

2

3

4

2 3 4 5-2-3-4-5

3)	 y = x - 3

3210-1-2x

0-1-2-3-4-5y

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

-5
-6

1

1

2

3

4

2 3 4 5-2-3-4-5

4)	 y = 5 - x

3210-1-2x

234567y

x

y

-1 1

1

2

3

4

5

6

7

8

2 3 4 5-2-3-4-5

5)	 y = 3x + 1

210x

741y

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

-5
-6

1

1

2

3

4

5

6

7

2 3 4 5-2-3-4-5

6)	 y = 4x - 3

210x

51-3y

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

1

1

2

3

4

5

2 3 4 5-2-3-4-5
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7)	 y = 3 - 2x

20-1x

      -135y

x

y

-1
-1

1

1

2

3

4
5

2 3 4 5-2

-2

-3-4-5

8)	 y = 2x - 5

530-1x

51-5-7y

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

-5

-6

-7

1

1

2

3

4

5

6

7

2 3 4 5-2-3-4-5

9)	 y = 4 - 3x

210-1x

-2147y

x

y

-1
-1

-2

-3

1

1

2

3

4

5

6

7

2 3 4 5-2-3-4-5

10)	 y = 4x + 1

     1    0     -1x

   5    1     -3y

x

y

-1
-1

-2

-3

1

1

2

3

4

5

6

2 3 4 5-2-3-4-5

	�النقطة a لاتقع على المســتقيم لأنه عند تعويــض قيمة x و  y في  •  )11

معادلة المستقيم: 3-(2)2 ≟ 7 
1-≠7 الطرف الأيمن لا يساوي الطرف الأيسر 	

إذن النقطة a لا تحقق معادلة المستقيم. 	

	�النقطــة b تقع على المســتقيم وذلك عند تعويــض قيمة x وy في  •	
معادلة المستقيم  3-(1-)2 ≟ 5- 

	�5-=5- ، الطرفــان متســاويان . إذن النقطــة b تحقــق معادلة 
المستقيم.

	�النقطــة c تقع على المســتقيم وذلك عند تعويــض قيمة x وy في  •	
معادلة المستقيم  3-(15)2 = 27  

	�27 ≟ 27  ، الطرفــان متســاويان. إذن النقطــة c تحقــق معادلة 
المستقيم.

إجابات - الدرس 5 )ص 100(:

12)

y = 85n

321x

25517085y

x

y

-1 1

50

100

150

200

250

300

2 3 4 5-2-3-4-5

ت
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13)	 y = 24x

321x

724824y

x

y

-1 1

20

40

60

80

100

120

2 3 4 5-2-3-4-5

الحد الأقصى لضربات قلب شــخص عمره 30 سنة: 187 نبضة. 	)17 

الحد الأقصى لضربات قلب شخص عمره 50 سنة: 173 نبضة 	

20)

x

y

100

100

200

300

400

500

600

200 300 400 500

 �نأخذ اي نقطة تقع على المستقيم ... مثلا  ( 0 , 2-) ونعوضها بمعادلة  )21

المستقيم

	 0 = -2a + 3

	 -2a = - 3

	 a = 3
2

22)	 x = 5

555x

62-4y

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

-5
-6

1

1

2

3

4

5

6

2 3 4 5-2-3-4-5

	 y = -3

42   -5x

  -3-3    -3y

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

-5
-6

1

1

2

3

4

5

6

2 3 4 5-2-3-4-5
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إجابات - اختبار الوحدة )ص 103(:

17)	 y = -2x + 3

21-1x

-115y

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

-5
-6

1

1

2

3

4

5

6

2 3 4 5-2-3-4-5

18)	 y = 4x - 6

321x

62-2y

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

-5
-6

1

1

2

3

4

5

6

2 3 4 5-2-3-4-5

 T
n
 = 2n + 7       			  قاعدة الحد العام 	)19

 T
35

 = 2 (35) + 7 قيمة الحد  الذي رتبته (35) :	 	
 T

35
 = 77         					   

24) a	

x

y

-1
-2

-4

1

2

4

6

8

10

12

14

16

18

2 3 4 5-2-3-4-5

24) b	 20 دينار

إجابات - كتاب التمارين )ص 24(:

 T
n
 = 2n + 4 	)9

 T
n
 = n + 4 	)10

11(  �قاعدة الحد العام لترتيب مقاعد المسرح في الصفوف هي:

نجد أن القاعدة التي تربط الحد بالحد الذي يليه هي جمع 4 ، وبما أن الصف 
  T

n
 = 4n + 26 الاول يوجد به 30 مقعد ، فتكون قاعدة الحد العام

T
25

 = 4 (25) + 26 = 126 عدد مقاعد الصف الأخير	

12(  نرتب رفوف المكتبة حسب القاعدة وحسب مجموع الكتب

5  ,  8  ,  11  ,  14  ,  17

الصف الاخير به 17 كتاب.

ت
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لإ
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ق

ح
مل
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إجابات - كتاب التمارين )ص 26(:

1)   (1 , -1 )  ( 2 , 0 )  ( 3 , 2 )  ( 4 , 3 )

x

y

-1
-1

-2

1

1

2

3

4

2 3 4 5

3)	 y = -x

x -2 -1 0 1 2

y 2 1 0 -1 -2

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

-5
-6

1

1

2

3

4

5

6

2 3 4 5-2-3-4-5

4)	 y = x - 1

x -2 -1 0 1 2

y -3 -2 -1 0 1

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

-5
-6

1

1

2

3

4

5

6

2 3 4 5-2-3-4-5

5)	 y = 1 - x

x -2 -1 0 1 2

y 3 2 1 0 -1

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

-5
-6

1

1

2

3

4

5

6

2 3 4 5-2-3-4-5

6)	 y = 2x

x -2 -1 0 1 2

y -4 -2 0 2 4

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

-5
-6

1

1

2

3

4

5

6

2 3 4 5-2-3-4-5

ت
با
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7)	 y = -x - 1

x -1 1 2

y 0 -2 -3

x

y

-1
-1

-2

-3

-4

-5
-6

1

1

2

3

4

5

6

2 3 4 5-2-3-4-5

b , c  النقاط التي تقع عليه هي

9)	 y = 25x

x 1 2 3 4

y 25 50 76 100

1 2 3 4 5 60
0

25

50

75

100

125

150

10)	 y = 10x

x 1 2 3 4

y 10 20 30 40

x

y

-1
-10

1

10

20

30

40

50

60

2 3 4 5-2-3-4-5

ت
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